Nas questdes de 1 a 100, marque, em cada uma, a Unica op¢éo correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas
marcacdes, use a folha de respostas, unico documento valido para a corregdo das suas provas.

Nas questdes que avaliam Noc¢des de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos
os programas mencionados estdo em configuragdo-padrdo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também
que ndo ha restrigdes de protecdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretorios, recursos e

equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto para as questdes 1 e 2

22

25

28

Ha umas ocasides oportunas e fugitivas, em que o
acaso nos inflige duas ou trés primas de Sapucaia; outras
vezes, ao contrario, as primas de Sapucaia sdo antes um
beneficio do que um infortinio.

Era a porta de uma igreja. Eu esperava que as minhas
primas Claudina e Rosa tomassem agua benta, para conduzi-
las a nossa casa, onde estavam hospedadas. Tinham vindo de
Sapucaia, pelo Carnaval, e demoraram-se dois meses na corte.
Era eu que as acompanhava a toda a parte, missas, teatros, rua
do Ouvidor, porque minha mée, com o seu reumatico, mal
podia mover-se dentro de casa, e elas ndo sabiam andar sos.
Sapucaia era a nossa patria comum. Embora todos os parentes
estivessem dispersos, ali nasceu o tronco da familia. Meu tio
José Ribeiro, pai destas primas, foi o tinico, de cinco irmaos,
que 14 ficou lavrando a terra e figurando na politica do lugar.
Eu vim cedo para a corte, donde segui a estudar e bacharelar-
me em S&o Paulo. Voltei uma sé vez a Sapucaia, para pleitear
uma eleigdo, que perdi.

Rigorosamente, todas estas noticias sdo desnecessarias
para a compreensio da minha aventura; mas ¢ um modo de ir
dizendo alguma coisa, antes de entrar em matéria, para a qual
ndo acho porta grande nem pequena; o melhor é afrouxar a
rédea a pena, e ela que va andando, até achar entrada. Ha de
haver alguma; tudo depende das circunstancias, regra que
tanto serve para o estilo como para a vida; palavra puxa
palavra, uma idéia traz outra, e assim se faz um livro, um
governo, ou uma revolugéo; alguns dizem mesmo que assim

€ que a natureza comp0s as suas espécies. (...)

Machado de Assis. Primas de Sapucaia. /n: 50 contos de Machado
de Assis. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2007, p. 250-1

QUESTAO 1 1

Em relag@o as idéias e as estruturas lingiiisticas do texto, assinale

a opgao correta.

O No primeiro paragrafo do texto, o autor apresenta um
paradoxo, cuja compreensdo ¢ favorecida, no paragrafo
seguinte, por argumentos que defendem o elo afetivo entre o
autor e Sapucaia, ou seja, sua familia.

® Na oragfo “em que o acaso nos inflige duas ou trés primas de
Sapucaia” (0.1-2), a substituicdo de “em que” por onde
manteria o sentido original e a corre¢do gramatical do texto.

® No texto, as oragdes “que as minhas primas Claudina e Rosa
tomassem agua benta” (0.5-6) e “que as acompanhava a toda
a parte, missas, teatros, rua do Ouvidor” (0.9-10) exercem a
mesma fun¢do sintdtica e, por isso, tém a mesma
classificagéo.

® No trecho “para conduzi-las & nossa casa” (0.6-7), o sinal
indicativo de crase poderia ser retirado, sem prejuizo para a
correcdo gramatical do periodo.

® A conjungdo “Embora” (0.12) pode ser substituida por
Porquanto, sem que seja alterado o sentido do texto ou

prejudicada a sua correcdo gramatical.

QUESTAO 2 1

Em relacdo as estruturas lingiiisticas do texto, assinale a opgéo

correta.

O No trecho “Meu tio José Ribeiro, pai destas primas, foi o
unico, de cinco irmdos” ({.13-14), “pai destas primas” é uma
oracdo explicativa e, por isso, estd separada por virgulas.

® No trecho “para pleitear uma elei¢do, que perdi” (0.17-18), a
omissdo da virgula manteria a corre¢@o gramatical e o sentido
do texto.

® O pronome “qual” (0.21) se refere a “porta” (0.22).

® Na expressdo “Ha de haver” (0.23-24), verifica-se o emprego
impessoal do verbo haver na forma “Ha”.

@ No trecho “assim se faz um livro” (0.26), a expressdo

“um livro” exerce a fung¢fo de sujeito.
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QUESTAO 3

~

| 1

Ha um combate pela verdade ou, a0 menos, em torno
da verdade — entendendo-se que por verdade ndo quero
dizer “o conjunto das coisas verdadeiras a serem descobertas
ou aceitas”, mas “o conjunto de regras segundo as quais se
distingue o verdadeiro do falso e se atribui ao que ¢
verdadeiro efeitos especificos de poder”; entendendo-se,
também, que ndo se trata de um combate em favor da verdade,
mas em torno do estatuto da verdade e do papel econdmico-
politico que ela desempenha.

O problema politico essencial para o intelectual ndo é
criticar os conteudos ideoldgicos que estariam ligados a
ciéncia nem fazer com que sua pratica cientifica seja
acompanhada por uma ideologia justa; mas saber se € possivel
constituir uma nova politica da verdade. O problema n&o ¢é
mudar a consciéncia das pessoas, ou o que elas pensam, mas
o regime politico, econdmico, institucional de producéo da

verdade.

Michel Foucault. Microfisica do poder. Rio de
Janeiro: Graal, 24.* ed., p. 13-4 (com adaptagdes)

Assinale a opgdo correta em relagdo as idéias e a aspectos

gramaticais do texto acima.

(A

O trecho ‘o conjunto das coisas verdadeiras a serem
descobertas ou aceitas’ ((.3-4) complementa o sentido da
forma verbal “dizer” (0.3).

Em ‘o conjunto de regras segundo as quais se distingue o
verdadeiro do falso’ ((.4-5), a corre¢do gramatical do texto
seria mantida se o trecho ‘as quais’ fosse substituido por
ao que.

A corregdo gramatical e o sentido do texto serdo mantidos
caso se substitua “que estariam ligados a ciéncia” (0.11-12)
por a que estariam ligados a ciéncia.

A correcdo gramatical e o sentido do texto seriam
mantidos com a substituigdo do termo “da verdade” (0.14)
pelo adjetivo verdadeira.

No texto, a oragdo “mudar a consciéncia das pessoas” ((.15)

exerce a fungdo sintatica de sujeito.

Texto para as questdes 4 e 5

22

25

28

31

34

37

40

As cenas de violéncia e desespero que tomaram conta
do mundo na semana passada mostram que a nova crise
responde por um nome: comida. Egito, Filipinas, Indonésia e
Costa do Marfim sofreram ondas de saques em busca de
alimentos. Na Tailandia, tropas foram mobilizadas para conter
a invasdo aos campos de arroz. O governo haitiano chegou a
ser deposto, devido a furia da populagdo que ndo consegue
comer. O quadro ganhou réapida resposta, com o envio de
mantimentos aos paises afetados e muita retorica.

Em meio ao caos, o relator especial da Organizagio
das Nagdes Unidas (ONU) para o Direito a Alimentago,
Jean Ziegler, elegeu um culpado. “Uma politica de
biocombustiveis que drena alimentos é a base de um crime
contra a humanidade”, disse o suico. A mesma cantilena
foi repetida por outros érgdos multilaterais.

Em geral, cinco fatores estdo atuando, em escala
mundial, nessa crise: o aumento da producéo subsidiada de
biocombustiveis; o incremento dos custos com a alta do
petroleo, que chega a US$ 114 o barril, e dos fertilizantes; o
aumento do consumo em paises como China, india e Brasil;
a seca e a quebra de safras em vérios paises; e a crise
norte-americana, que levou investidores a apostar no aumento
dos precos de alimentos em fundos de hedge.

Foi de olho nessa situagéo que o diretor-geral do FMI
rompeu o siléncio constrangedor que pairava sobre os
escritérios de Washington. “Se os paises decidem adotar
programas de biocombustiveis, quer o fagam por seguranga
energética, quer o fagam por outros motivos, precisam olhar
com atengdo quando temos chamados de emergéncia”, disse.
O recado veio mais explicito da boca do presidente do Banco
Mundial: “Ha uma incongruéncia em manter programas de
subsidio a0 mesmo tempo em que se tém tarifas, como ¢ o
caso norte-americano”.

Na quarta-feira, 16, a Unido Européia anunciou que a
inflagdo dos alimentos em marg¢o ficou em 6,2%. No Brasil,
a FIPE divulgou que a inflag@o de alimentos chegou a 11,24%
em S&o Paulo. A redugfo nos estoques mundiais ja chega a
400 milhdes de toneladas, o menor nivel em 30 anos. Esse
quadro, certamente, agravara disputas politicas e econdmicas
nos proximos meses.

O mundo em guerra pelo pio. /n: Istoé Dinheiro.
23/4/2008, p. 30-2 (com adaptagdes)

QUESTAO 4 1

Com referéncia as estruturas lingiiisticas do texto, assinale a
opg¢ao correta.

(A]
E]

99 <

Os vocabulos “sui¢o”, “varios” e “paises” sdo acentuados de
acordo com a mesma regra de acentuacdo.

Nos trechos “cinco fatores estdo atuando, em escala mundial,
nessa crise” (0.16-17), “e a crise norte-americana” (0.21-22)
e “o diretor-geral do FMIrompeu o siléncio constrangedor...”
(0.24-25), os termos sublinhados qualificam os nomes aos
quais se referem.

® No terceiro paragrafo, o emprego de ponto-e-virgula

introduz uma seqiiéncia de enunciados.

No trecho ‘precisam olhar com atengdo quando temos
chamados de emergéncia’ ((.28-29), a substituicdo do termo
‘quando’ por se manteria a corre¢fio gramatical e o sentido
do texto.

Devido a clareza dos argumentos, a linguagem do pentltimo
paragrafo seria adequada para iniciar um memorando.
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QUESTAO 5 | :

Emrelagdo as idéias e aos aspectos morfossintaticos e semanticos
do texto, assinale a opgdo correta.

@ De acordo com o texto, nos paises pobres, a crise mundial de
alimentos contraria os interesses econdmicos dos investidores,
que aplicam dinheiro em monoculturas agricolas e em fundos
de capitais.

® No trecho “Na Tailandia, tropas foram mobilizadas para
conter a invasdo aos campos de arroz” ({.5-6), o conector
“para” estabelece uma relagdo de conseqtiéncia entre as agdes
verbais das oragdes.

®© Nalinha 15, a expressdo “outros 6rgdos multilaterais” exerce
a fung@o sintatica de sujeito da forma verbal “foi repetida”.

® No trecho “que levou investidores a apostar no aumento dos
pregos de alimentos em fundos de hedge” (0.22-23), a
substitui¢do de “apostar” por apostarem manteria a correcéo
gramatical do texto.

® No ultimo paragrafo do texto, o autor demonstra que, na
UniZo Européia e no Brasil, ndo ha crise relacionada a
alimentos.

QUESTAO 6 |

A Servidor ndo encontrado - ... ’Z“E‘@

Arquive Editar Exibir Favoritos Ferramentas 2 .',’
g oy ™ . = o3

) © KEQGRE LP%

Endarego :E{! http://wweve.cesne.inh.bry Vl By lnks ™

Ferramentas

Lal

i. A pagina nao pode ser exibida
< >
&] Concluit ® Internet

A janela do navegador Internet Explorer 6 apresentada acima foi
exibida apds uma tentativa de acesso ao sitio do CESPE/UnB.
Sabe-se que existem distintas maneiras de se solucionar o
problema apresentado por essa pagina. Considerando essas
informagdes, assinale a op¢do que néo apresenta procedimento
adequado para a solucéo do referido problema.

O Clicar o botdo |EL|

® Certificar-se de que o endereco da pagina foi digitado
corretamente na barra de enderegos.

®© Clicar a ferramenta para identificar a configuragdo das
paginas favoritas e clicar a opg¢ao Redefinir da guia Problemas.

® Verificar as configuragdes da conexdo selecionando Opgdes da
Internet no menu FEMM@MENTaS, Na guia Conexdes, clicar em
Configuragoes.

@ Entrar em contato com o administrador da rede ou o provedor
para identificar uma possivel falha.

QUESTAO 7 1

2 TCE aprova contas de...[= [OX]
: Arquivo  Editar  Exibir  Inserir Formatar
Ferramentas Tabela Janels Ajuds x
AR NN WSS A= A '
i Normal + Verdana, 1+ | & I_E | [ = G

i
'
=
qES

TCE-aprova-contas-de-
2007 -da-Prefeitura

Inserir

1l :

0- Tribunal: de- Cont08,, Ecrodo. {TCE}-
aprovou: as. contase doo exercicior de:
2007 da- Prefeitura.. Espécier de:
"balanco” da: prefeitura,- as. contas- se:
refererm:  ao- primeiros  ano-  da
administracdo: Jodc. da- Silva. A

aprovacdo: ocorreur na- sessaoc: do TCE:
de. 25. de+ setembro,. tendo. sidor &
divulgada: no- Didrio- Oficial- do- Estado- 4
de:19.de-outubro-dltimo.® c
B O =< | »
ipesenhar~ Lt [\ w 1] 4l &- A - K
Pag 1 Secdo 1 11 Em 2,4 ¢

O Ao se clicar o menu a

Considerando a figura acima, que mostra uma janela do aplicativo
Word 2003 com um documento em edi¢do, assinale a

opgéo correta.

Ajuda

, ¢ apresentado um menu

suspenso com a opg¢do para os dicionarios de sindnimos e

ant6nimos.

Ao se clicar a ferramenta 5, o trecho em destaque do

documento sera sublinhado.
Para se inserir cabe¢alho no documento apresentado, deve-se

utilizar a op¢do Cabegalho e rodapé do menu _ -}

Ao se clicar a ferramenta , 0 trecho do texto em destaque

sera centralizado.

Ao se clicOar a ferramenta , um novo paragrafo sera

inserido no texto.
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QUESTAO 8 |

E Microsoft Excel - ... Q@@

'3'_] Arguivo  Editar  Exibir  Inserir
Ei_:m'matar Ferramentas Dados Janela
i Ajuda
S R S 4
P10 v N | =5 E

G3 - i

A | B EN =

1 Contas do Governo
2 [tem Walor Orcamento |Valor Real
3 |Salde Rs 234 500.00
4 |Educacdo [RS 123.400.00
5 |Infra RE  90.800.00
B [Seguranca| R$ 178.700.00
7 |Total v
4 4 » uhPlanl / Plan:| < >

Considerando a figura acima, que mostra parte de uma planilha
em edi¢do no Excel 2003, assinale a opgéo correta.

O Considerando que o valor real do item Saude ¢ 40% do Valor
Orgamento, a formula a ser inserida na célula selecionada para
o calculo desse valor € =B3+40%.

® 0 total calculado clicando-se a

valor pode ser

Er
ferramenta —E .

® Para que os itens sejam classificados em ordem alfabética, ¢

v
suficiente clicar a ferramenta

® Considerando que o Valor Real do item Educag&o equivalha a
um terco do Valor Orgamento, uma férmula que pode ser
utilizada na célula C4 para o calculo desse Valor Real é =B4/3.

@ Para se centralizar o contetido da célula A2, é suficiente clicar

a ferramenta s

QUESTAO 9 | :

Para a realizag@o de cdpias de seguranga, deve-se

O copiar periodicamente os arquivos importantes para discos
diferentes e armazenda-los, preferencialmente, fora do
ambiente de trabalho.

@ realizar um backup incremental, ou seja, um backup que copia
todo o conteudo do disco rigido para outro local da rede.

® armazenar os arquivos para backup na pasta Meus documentos,
ja que essa pasta possui mecanismo de backup automatico.

® usar o backup incremental automatico dos discos removiveis.

® manter o computador com antivirus atualizado, o que garante
total seguranca aos arquivos e backup periddico automatico.

QUESTAO 10 1

Com relagdo ao correio eletrdnico, assinale a opgéo correta.

O Uma das propriedades do Outlook Express é a varredura de
virus antes de encaminhar qualquer tipo de e-mail.

® Antes de encaminhar uma mensagem, o Outlook Express

compacta todos os arquivos anexos em um unico arquivo

chamado e-mail.zip.

Para receber um e-mail, o destinatario deve estar online.

Para utilizar o Outlook Express, é necessario que o servigo de

webmail esteja funcionando.

@ Ao se enviar e-mail para um destinatario com copia para
outro destinatario, ambos receberdo a mesma mensagem,
inclusive os arquivos anexos enviados.

Texto para as questdes de 11 a 14

Proposicdo é uma sentenga que pode ser julgada como
verdadeira — V —, ou falsa — F —, mas ndo como V e¢ F
simultaneamente. Letras maiusculas do alfabeto sfo
freqiientemente usadas para simbolizar uma proposi¢do basica.
A expressdo A/\B simboliza a proposi¢do composta “A e B” e
tem valor logico V somente quando A e B forem V, nos demais
casos, sera F. A expressdo AVB simboliza a proposi¢do composta
“A ou B” e tem valor légico F somente quando A e B forem F,
nos demais casos, sera V. A expressdo da forma —A é a negacdo
da proposicdo A, e possui valores logicos contrarios aos de A.

A expressdo A—>B € uma proposicdo composta que tem
valor légico F somente quando A for V e B for F, e nos demais
casos, sera V, e pode ser lida como: “se A entdo B”.

Uma argumentagdo logica correta consiste de uma
seqiiéncia finita de proposi¢des, em que algumas, denominadas
premissas, sdo V, por hipdtese, e as demais, as conclusdes, sdo V
por conseqiiéncia da veracidade das premissas e de conclusdes
anteriores.

QUESTAO 11 1

Considere que as seguintes proposi¢des sdo premissas de um
argumento:

4 César ¢ o presidente do tribunal de contas e Tito é um
conselheiro.

4 César ndo é o presidente do tribunal de contas ou Adriano
impde penas disciplinares na forma da lei.

4 Se Adriano é o vice-presidente do tribunal de contas,
entdo Tito ndo € o corregedor.

Com base nas defini¢des apresentadas no texto acima, assinale a
op¢do em que a proposi¢do apresentada, junto com essas
premissas, forma um argumento correto.

O Adriano ndo € o vice-presidente do tribunal de contas.

® Se César é o presidente do tribunal de contas, entdo Adriano
ndo € o corregedor.

® Se Tito ¢ corregedor, entdo Adriano é o vice-presidente do
tribunal de contas.

® Tito ndo é o corregedor.

@ Adriano impde penas disciplinares na forma da lei.
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QUESTAO 12 | :

Ainda com base nas defini¢des do texto, ¢ correto afirmar que a
proposi¢do simbolizada por ((—A)VB)A(AV(—B)) possui os
mesmos valores 16gicos que a proposi¢do simbolizada por

® (B>A)V(-A>-B).
© (BVA)((—A)V(-B)).
® (BAAV((—A)A(-B)).
® (BVA)V(-A—>—B).
@ (BA)V(—A)V(-B)).

QUESTAO 13 |

Considere que as proposi¢des abaixo sejam premissas de
determinado argumento:

¢ Se Roberto € brasileiro, entdo Roberto tem plena
liberdade de associag@o.

4 Roberto ndo tem plena liberdade de associagdo ou
Magnoélia foi obrigada a associar-se.

4 Se Carlos ndo interpretou corretamente a legislacdo, entdo
Magnolia nio foi obrigada a associar-se.

Assinale a opgdo que correspondente a proposicdo que ¢
verdadeira por conseqiiéncia da veracidade dessas premissas.

O Roberto nido é brasileiro nem tem plena liberdade de
associagdo.

® SeRoberto ébrasileiro, entfio Carlos interpretou corretamente
a legislagio.

® Se Carlos ndo interpretou corretamente a legislagdo, entdo
Roberto ¢ brasileiro.

® Carlos interpretou corretamente a legislagdo ou Magnolia foi
obrigada a associar-se.

@ Se Magndlia foi obrigada a associar-se, entdo Roberto nio
tem plena liberdade de associacéo.

QUESTAO 14 | :

A B C
v F v
F v F
v F F

Considere a tabela acima, que contém valoragdes de proposi¢des
simples A, B e C. Nesse caso, assinale a opgdo correspondente a
proposigdo composta a partir de A, B e C que é sempre V para
cada linha de valoragdes de A, B e C conforme a tabela.

O [AA(-B)AC]V[(-A)ABA(-C)V[AA(-B)A(-C))]
O [AABACIV(-A)ABA(—C)]V[AAC-B)A(-C)]

® [AA(B)ACIVIAABA(-C)]V[AA(-B)A(-C)]

® [AACB)ACIVI(-A)ABA(C)V[(—~A)ABAC]

@ [AABAC]V[(=A)ABACIVIAA(-B)A(=C)]

QUESTAO 15 1

2 1 3
6 5 2

4 6 3 1 5

1 5 6 4
3 4 1 2

5 1 4 3 6

A tabela acima deve ser preenchida com os algarismos de 1 até 6,
de modo que em cada linha e em cada coluna ndo se repitam
algarismos, e que em cada uma das tabelas menores de 2 linhas
e 3 colunas cada, que divide a tabela original em 6 tabelas
menores, apare¢am todos os 6 algarismos de 1 a 6.
Um preenchimento correto para essa tabela permite concluir que
os elementos da 5.* coluna, A, B, C, D, E e F, nomeados,
respectivamente, da 1.? linha até a 6.% linha, séo tais que

O AxB=ExF+C+D.

® AxD=B+C+E+F.

©@ AxE=B+C)x(D+F)+1.
® A+rB+C=D+E+F+1.
@ AxDxF=B+C)xE.

| RASCUNHO ! 1
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QUESTAO 16 | . | |_RASCUNHO

Os socios Luis e Antonio repartiram o lucro de

R$ 6.900,00 obtidos na realiza¢éio de uma negociacéo. A partilha
foi feita de forma diretamente proporcional ao capital que cada
um deles investiu. Luis investiu R$ 5.400,00 a mais que Ant6nio
e obteve um lucro correspondente a soma de 120% do obtido por
Antonio e R$ 300,00. Nessa situag@o, a quantia investida por
Anténio rendeu um lucro

O inferior a 10%.
® superior a 10% e inferior a 15%.
@® superior a 15% e inferior a 20%.
® superior a 20% e inferior a 25%.
@ superior a 25%.

QUESTAO 17 | :

Acerca de taxas de juros, julgue os itens seguintes.

I Se um capital, investido no regime de juros compostos
durante 5 meses, rende, de juros, uma quantia igual ao valor

aplicado, entdo a taxa mensal de juros dessa aplicagdo é
1
igual a 25-1.

II No regime de juros compostos, a taxa trimestral equivalente
1
a taxa de 15% ao ano € igual a 1,15%-1.

II

P

Considere que uma loja de eletrodomésticos oferega as

seguintes op¢des para a compra de uma geladeira: pagamento

do prego a vista s6 daqui a 6 meses; ou 20% de desconto

sobre o prego a vista se o pagamento for feito no momento da

compra. Nesse caso, a taxa mensal de juros compostos
1

cobrada por essa loja ¢ igual a 1,25%-1.

IV Considerando-se que a quantia de R$ 10.000,00 tenha sido
aplicada durante 1 ano a taxa de juros real de 10% ao ano, ¢
correto afirmar que, se, nesse periodo, a inflacdo fosse de
25%, entdo a taxa aparente da aplicagdo, no periodo, seria de
37,5%, ou seja, o montante da aplicacdo, ao final do ano,
corresponderia a R$ 13.750,00.

V No regime de juros compostos, a taxa de juros anual

equivalente a taxa nominal anual de 24% capitalizada

quadrimestralmente € igual a 1,08° - 1.

A quantidade de itens certos ¢é igual a

0 1
0 2.
e 3.
0 4.
0 s.
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QUESTAO 18 |

Em um tribunal, foram analisados 76% dos processos de um lote.
Se tivessem sido analisados mais 24 processos, a taxa percentual
de processos analisados desse lote subiria para 82%. Nesse caso,

a quantidade de processos desse lote é

inferior a 370.
superior a 370 e inferior a 420.
superior a 420 e inferior a 470.

superior a 470 e inferior a 520.

@ 0 @ © ©

superior a 520.

QUESTAO 19 | :

A quantia de R$ 24.000,00 foi dividida em duas partes.
A primeira foi investida & taxa de juros simples de 96% ao ano,
durante 5 meses; a segunda foi investida a taxa de juros simples
de 10% ao més, durante 4 meses; os montantes produzidos pelos
dois investimentos foram iguais. Em face dessas hipoteses, €

correto afirmar que

as duas partes sdo iguais.

a segunda parte é maior que a primeira.

@ © ©

a primeira parte ¢ superior a R$ 15.000,00.
® a segunda parte € inferior a R$ 10.000,00.

@ a primeira parte ¢ o dobro da segunda.

QUESTAO 20 | :

Um individuo investiu, no dia de hoje, R$ 20.000,00 e, daqui a

3 meses, investira mais R$ 10.000,00, em uma instituigdo
financeira que remunera os investimentos a taxa de juros
compostos de 9% ao més. Considerando 1,3 como valor
aproximado para 1,09°, é correto afirmar que o montante, daqui

a 6 meses, sera

inferior a R$ 36.000,00.

superior a R$ 36.000,00 e inferior a R$ 39.500,00.
superior a R$ 39.500,00 e inferior a R$ 43.000,00.
superior a R$ 43.000,00 e inferior a R$ 46.500,00.

@ 0 ®@ © ©

superior a R$ 46.500,00.

RASCUNHO
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CONHECIMENTOS COMPLEMENTARES

QUESTAO 21 | :

Os principios or¢amentérios sdo premissas e linhas
norteadoras de agdo a serem observadas na elaboragdo do
or¢amento publico. A Lei n.° 4.320/1964, que estatui normas
gerais de direito financeiro para elaboragdo e controle dos
or¢amentos e balangos da Unifo, dos estados, dos municipios e
do Distrito Federal (DF), determina a obediéncia aos principios

de unidade, universalidade e anualidade.

Tendo o texto acima como referéncia inicial, assinale a opg&o

correta acerca dos principios orcamentarios.

O O principio da unidade permite que o Poder Legislativo
conhega, a priori, todas as receitas e despesas do governo e,
assim, possa dar prévia autorizagdo para a respectiva
arrecadacdo e realizagdo.

® Em consondncia com os principios da unidade e da
universalidade, a Constitui¢do Federal determina a inclusdo,
na Lei Or¢camentaria Anual (LOA), de trés orgamentos:
or¢amento fiscal; orgamento de investimentos das empresas
em que a Unido, direta ou indiretamente, detenha a maioria do
capital com direito a voto; e orcamento da seguridade social.

® O principio da anualidade foi refor¢ado pela Constituigdo
Federal, que proibe a incorporago dos créditos especiais e
extraordinarios ao orgamento do exercicio financeiro
subseqiiente.

® Pelo principio da anualidade, a LOA deve dispor das
alteragdes na legislagdo tributaria, que influenciardo as
estimativas de arrecadag@o.

@ De acordo com o principio do equilibrio, o or¢amento deve
conter todas as receitas e despesas referentes aos poderes da
Unido, seus fundos, 6rgdos e entidades da administragdo
direta e indireta, sendo que esse principio estd consagrado na
legislagdo brasileira por meio da Constituigdo Federal e da

Lein.°4.320/1964.

QUESTAO 22 1

Julgue os itens subseqiientes, relativos ao plano plurianual (PPA).

I O instrumento de organizagio da acdo governamental, que
visa a concretizacdo dos objetivos pretendidos, € mensurado
por indicadores estabelecidos no PPA.

I O PPA, cujo envio ao Congresso Nacional € de competéncia
exclusiva do presidente da Repuiblica, devera estabelecer, de
forma regionalizada, as diretrizes, os objetivos e as metas da
administracdo publica federal para as despesas de capital e
outras delas decorrentes e para as relativas aos programas de
duragdo continuada. O presidente da Repuiblica podera
remeter mensagem ao Congresso Nacional propondo
modificacdo no PPA, apds a votacdo na Comissdo Mista de
Planos, Orgamentos Publicos e Fiscalizacdo.

I Os principios que orientam o PPA s&o a identificac@o clara
dos objetivos e das prioridades do governo, a integragdo do
planejamento e do orgamento, a promog¢do da gestdo
empreendedora, a garantia da transparéncia, o estimulo as
parcerias, a gestdo orientada para resultados e a organizacéo
das agdes de governo em programas.

IV As metas devem ser quantificadas fisica e financeiramente
para possibilitar o acompanhamento e a avaliagdo do PPA,
bem como a apurago do custo unitério e total dos programas
e agdes do governo, de forma a permitir a avaliacdo do
resultado.

V As operagdes especiais que englobam as despesas em relagio
as quais ndo se pode associar um bem ou servico a ser gerado
no processo produtivo corrente, tais como dividas,

ressarcimentos, indenizacdes e outras afins, serdo vinculadas

a um programa especifico constante do PPA.

Estdo certos apenas os itens

O LlleV.

O LIlelV.
© LIVeV.
® IL1IelV.
@ ILllleV.
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QUESTAO 23 | :

A Lein.®4.320/1964 representa o marco fundamental da receita
orgamentaria. Acerca das receitas orgamentarias e extra-
or¢amentarias, assinale a opgao correta.

O Sio receitas correntes as receitas tributaria, patrimonial,
industrial e diversa, excluindo-se as provenientes de recursos
financeiros recebidos de outras pessoas de direito publico ou
privado, quando destinadas a atender despesas classificaveis
em despesas de capital ou em despesas correntes.

® Os restos a pagar do exercicio serdo computados na receita
extra-orgamentéria para compensar sua incluséo na despesa
or¢amentaria.

® As receitas extra-orgamentarias sdo valores provenientes de
toda e qualquer arrecadacdo que ndo figure no orgamento,
mas que constitui renda do Estado.

® S3o receitas de capital as provenientes da realizagdo de
recursos financeiros oriundos de constitui¢do de dividas; da
conversdo em espécie, de bens e direitos; além dos recursos
recebidos de outras pessoas de direito publico ou privado
destinados a atender despesas classificaveis em despesas
correntes.

® O superavit do orgamento corrente que corresponde a
diferenca entre receitas e despesas correntes ¢ considerado
receita corrente.

QUESTAO 24 |

O governador eleito de determinado estado, com o
objetivo de desconcentrar as atividades do Poder Executivo,
decidiu implementar, no primeiro ano do seu mandato, secretarias
regionais, criando estruturas que transferiram da capital para o
interior parte do poder de decisdo do Poder Executivo. Para
funcionar, as secretarias regionais precisariam de uma estrutura
minima composta por secretario, secretario-adjunto, assessores,
consultores e gerentes. A criacdo de secretarias regionais ndo
estava prevista na época de elaboracéo do orcamento feito pelo
seu antecessor e aprovado pela assembléia legislativa, para
vigorar no primeiro ano do mandato do novo governador;
portanto, ndo existia dotagdo orgamentaria.

Considerando a situag@o hipotética descrita, assinale a opg¢&o
correta.

O Para cobrir as despesas das estruturas das secretarias
regionais, o governador pode ordenar o seu pagamento pelas
secretarias ja existentes na estrutura do governo.

® O governador pode usar o superavit financeiro apresentado no
balango patrimonial do exercicio anterior por meio da
abertura de crédito suplementar, desde que autorizado na Lei
de Diretrizes Orcamentarias (LDO), para atender as despesas
das novas secretarias.

® As despesas das secretarias regionais podem ser cobertas
com a criagdo de créditos especiais, autorizados pelo Poder
Legislativo por meio de lei, desde que existam recursos
disponiveis.

® A lei orgamentaria vigente pode ser alterada por meio de
crédito suplementar destinado a suprir as despesas nas
secretarias criadas pelo governador.

® De acordo com a Lei n.° 4.320/1964, o governador podera
abrir crédito extraordindrio para atender as despesas das
secretarias regionais, desde que promulgado nos oito
primeiros meses do exercicio.

QUESTAO 25 1

Os estagios da realizacdo da receita e da despesa publica séo,
nessa ordem,

O lancamento, arrecadagio, recolhimento, empenho, liquidagéo
€ pagamento.

® pagamento, liquidagdo, empenho, recolhimento, arrecadagio,
langamento.

®© fixagdo, estimagfo, arrecadagdio, empenho, pagamento e
liquidagéo.

® receita corrente, receita tributaria, imposto, empenho,
liquidagdo e pagamento.

@ progressivo, regressivo, proporcional, empenho, liquidaggo e
pagamento.

QUESTAO 26 1

O termo seguridade social, inexistente na lingua

portuguesa até 1980, ja era adotado desde 1935 nos Estados
Unidos da América e desde 1940 na Europa capitalista para
designar uma série de programas e servicos sociais. No Brasil, a
partir da vigente Constitui¢do Federal, o referido termo passou a
designar um conjunto integrado de a¢des do Estado e da
sociedade voltadas a assegurar os direitos relativos a saude, a

previdéncia e a assisténcia social.

Tendo o texto acima como referéncia inicial, assinale a opgéo
correta acerca do orgamento da seguridade social.

O O orcamento da seguridade social tem, entre as suas fun¢des,
a de reduzir desigualdades regionais, segundo o critério
populacional.

® O orcamento da seguridade social abrange, além das
entidades e orgdos da administragdo direta, os fundos
instituidos pelo poder publico e as fundagdes de assisténcia
social sem fins lucrativos.

® A transposi¢do, o remanejamento ou a transferéncia de
recursos de uma categoria de programagio podem ser
realizados de um 6rgéo da esfera fiscal para outro da esfera da
seguridade social, sem prévia autorizagéo legislativa.

® A receita da seguridade social advinda do recolhimento das
contribui¢des sociais do empregador, da empresa e da
entidade a ela equiparada na forma da lei incidente sobre
a folha de saldrios serd utilizada exclusivamente para
pagamento de beneficios do regime geral da previdéncia
social.

@ O or¢amento da seguridade social abrange todas as fungdes
executadas pelas entidades e 6rgdos da administragdo direta
ou indireta destinadas ao atendimento de politicas publicas
nas areas de assisténcia social, satde, previdéncia social e
trabalho.
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QUESTAO 27 | 1 | |_RASCUNHO

Determinado estado da Federagdo apresentou, ao final do
primeiro quadrimestre civil, as despesas de pessoal conforme
demonstrado na tabela que se segue, ja somadas as despesas dos onze
meses imediatamente anteriores, pelo regime de competéncia. No mesmo
periodo, a receita corrente liquida registrou R$ 100.000,00.

Despesas de pessoal em 30/4/2008

Poder Poder Poder Ministério
especificagao Legislativo* | Judiciario | Executivo Publico
(em R$) (em R$) (em R$) (em R$)
vencimentos 1.000 2.000 20.000 500
subsidios 100 300 5.000 400
vantagens
pessoais fixas e 15 200 1.000 50
variaveis
vantagens da
aposentadoria e 300 2.000 10.000 10
reformas
pensdes 100 1.000 500 0
adicionais 50 100 400 0
gratificacdes 50 200 200 0
horas extras 100 200 100 0
contratos de
terceirizagdo de
mdo-de-obra de 280 1.000 10.000 0
substitui¢do de
servidores
publicos
indenizagdo paga
a servidores 700 1.400 0 0
demitidos
incentivos a 300 600 0 0
demissdo
voluntaria

* incluido o tribunal de contas do estado

A partir da situagdo hipotética apresentada, assinale a opgdo correta,
considerando os limites da Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF) — Lei
Complementar n.° 101/2000 — para as despesas com pessoal.

O O percentual de gastos com pessoal do Poder Executivo ficou em
47,20% da receita corrente liquida, cumprindo o limite prudencial
imposto pela LRF e deixando uma ampla margem.

® O Poder Legislativo, nos termos da LRF, atingiu o limite global de
despesa com pessoal, devendo realizar corte de despesas nos dois
quadrimestres seguintes.

® O Poder Legislativo alcangou o limite prudencial para gastos com
pessoal previsto na LRF, devendo reduzir em um tergo essas despesas
no primeiro quadrimestre seguinte.

® Os gastos com pessoal do Poder Judiciario alcangaram 9% da receita
corrente liquida, ultrapassando o limite global previsto na LRF.

@ Os gastos com indenizagdo paga a servidores demitidos e os
incentivos a demissdo voluntaria ndo sdo computados no atendimento
ao limites fixados pelo art. 19 da LRF.

UnB/CESPE — TCE/AC
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QUESTAO 28 |

O art. 14 da Lei Complementar n.° 101/2000 delimita as

condigdes para a concessdo ou ampliacdo de incentivo ou

beneficio de natureza tributaria da qual decorra rentncia de

receita. Segundo o § 1.° desse artigo, a renuncia compreende

anistia, remissdo, subsidio, crédito presumido, concessdo de

isengdo em carater ndo geral, alteracdo de aliquota ou

modificagdo de base de calculo que implique redugdo

discriminada de tributos ou contribuicdes, e outros beneficios que

correspondam a tratamento diferenciado.

Tendo o texto acima como referéncia inicial, assinale a opgéo

correta no referente a renuncia da receita.

(A]

QUESTAO 29 |

A anistia ¢ o ato que autoriza o perddo de penalidades por
ilicitos fiscais, dispensando o pagamento de penalidades
pecunidrias.

O crédito presumido reduz a base de calculo da incidéncia de
determinado tributo.

O subsidio é um incentivo financeiro desvinculado de
qualquer tributo, por meio do qual sdo transferidas receitas
publicas para o particular.

A restitui¢do é um incentivo de natureza fiscal e aparece no
orcamento publico sob a forma de receita.

A isengdo ¢ o ato do Poder Executivo que dispensa o
pagamento de tributos, em virtude da reduzida importancia
dos seus créditos ou das condigdes de determinada regido

geografica.

Quanto ao ciclo orcamentario, assinale a opgdo correta.

(A

No ambito estadual, cabe ao presidente da assembléia
legislativa a proposigdo dos projetos de PPA, LOA e LDO.
O ciclo or¢amentario tem inicio com a elaboragéo do projeto
de LDO, definindo diretrizes, objetivos e metas para o
or¢camento.

No estado do Acre, o PPA, com suas modificagdes para o
exercicio seguinte, devera ser encaminhado ao Poder
Legislativo, para estudos, até o dia 30 de agosto, ficando este
obrigado a devolvé-lo ao Poder Executivo no prazo maximo
de 60 dias para sangéo.

O Poder Executivo publicara, até 60 dias apds o encerramento

de cada bimestre, relatorio resumido da execucdo
orgamentaria.
O ciclo or¢amentario ¢ composto por trés leis (o PPA, a LDO

e a LOA) e corresponde a um periodo de cinco anos, visando

a continuidade das politicas publicas.

QUESTAO 30 |

Julgue os itens subseqtientes, relativos a despesas vinculadas com
educagdo.

I

II

O Fundo de Manutengdo e Desenvolvimento da Educagio
Basica e de Valorizagdo dos Profissionais da Educagio
(FUNDEB), em vigor desde o dia 1.%1/2007, substituiu o
Fundo de Manutengdo e Desenvolvimento do Ensino
Fundamental e de Valorizagdo do Magistério (FUNDEF).
Enquanto o FUNDEF determinava a aplicagéo de, no minimo,
60% dos recursos para remunera¢do dos profissionais do
magistério do ensino fundamental, o FUNDEB determina a
aplicagéo de, no minimo, 60% dos recursos para remuneragio
dos profissionais do magistério da educag@o basica.

A partir da promulgacdo da Constituicdo Federal, 25% das
receitas dos impostos e transferéncias dos estados, do DF e
dos municipios encontram-se vinculados a educa¢io. Com a
Emenda Constitucional n.° 14/1996, 60% desses recursos da
educacdo passaram a ser destinados ao ensino fundamental,
tendo como base para a partilha, entre o governo estadual e
seus municipios, o nimero de alunos do ensino fundamental
atendidos em cada rede de ensino. Com a Emenda
Constitucional n.° 53/2006, a subvinculagdo das receitas dos
impostos e transferéncias dos estados, do DF e dos
municipios passou para 20% e sua utilizagdo foi ampliada
para toda a educag@o basica.

III Com a instituicio do FUNDEB, ¢ reforcada a obrigacéo

constitucional dos estados, do DF e dos municipios de aplicar,
no maximo, 25% da receita resultante de impostos,
compreendida a proveniente de transferéncias, na manuten¢éo
e desenvolvimento do ensino.

IV A fiscalizagdo dos recursos do FUNDEB ¢ realizada pelos

tribunais de contas dos estados e municipios e, quando ha
recursos federais na composi¢do do fundo em determinado
estado, o Tribunal de Contas da Unido (TCU) e a
Controladoria Geral da Unido também atuam nessa
fiscalizagdo, nesse estado. A legislacdo também estabelece a
obrigatoriedade de os governos estaduais e municipais
apresentarem anualmente a comprovagdo da utilizagcdo dos
recursos do fundo ao Tribunal de Contas, de acordo com
instrugdes dessa instituicdo, que podera também adotar
mecanismos de verificagdo com periodicidades diferentes.
Essa prestacdo de contas deve ser instruida com parecer do
conselho.

As despesas vinculadas a manutengo e ao desenvolvimento
do ensino sdo aquelas destinadas ao uso e conservagdo de
bens e servigos, remuneragdo e aperfeicoamento dos
profissionais da educagfo, além das despesas com programas
suplementares de alimentacdo, assisténcia médico-
odontoldgica, farmacéutica e psicologica, e programas
assistenciais destinados aos alunos e seus familiares.

Estdo certos apenas os itens

O 1, llelll
O LillelV.
© I,IVeV.
® I,1eV.
@ I, IVe V.
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QUESTAO 31 | :

O Tribunal de Contas do Estado do Acre (TCE/AC)
afirmou que o prefeito de determinada cidade pode ser
processado com base na LRF e até ser condenado a pena de
reclusdo, que varia de 1 a 4 anos. O parecer do TCE/AC
fundamentou-se na analise das contas de 2004, quando ocorreram
as elei¢cdes municipais, e afirma existir afronta ao art. 42 da LRF.
Tal artigo veda ao titular do Poder Executivo contrair, nos
ultimos dois quadrimestres do seu mandato, obrigagéo de despesa
que ndo possa ser cumprida integralmente dentro dele, ou que
tenha parcelas a serem pagas no exercicio seguinte sem
disponibilidade de caixa para esse efeito. Esse fato ocorreu
porque o prefeito, que foi reeleito, contraiu débitos junto ao
Instituto de Previdéncia dos Servidores Publicos do Municipio,
cujas medidas regularizadoras adotadas nos exercicios posteriores
no alteram o comprometimento das contas, conforme
entendimento do TCE/AC. Dessa forma, o tribunal decidiu pelo
encaminhamento de cépia dos autos ao Ministério Publico da
comarca, uma vez configurada afronta as disposi¢des do art. 42
da Lei Complementar n.° 101/2000, que pode ensejar sangdo
prevista na Lei de Crimes Fiscais (Lei n.° 10.028/2000).

Considerando a situagdo hipotética acima descrita e a LRF,
assinale a op¢do correta.

O O art. 42 da LRF tem por objetivo inibir a inscri¢do, em
restos a pagar, de despesas sem disponibilidade financeira,
pertencentes aos ultimos oito meses do exercicio da
legislatura que se finda, pois tais despesas podem gerar, para
o sucessor eleito, dificuldades na execu¢do do orgamento e
na implantacdo de seu plano de governo. Na disponibilidade
de caixa, serfio considerados os encargos e as despesas
compromissados a pagar até o final do exercicio.

® Nos ultimos dois quadrimestres do mandato do prefeito, é
permitido praticar ato de empenho, que consiste na
verificagdo do direito adquirido pelo credor, desde que ndo se
crie a obrigacdo de o ente pagar integralmente a despesa no
proprio exercicio. Contudo, as parcelas a serem pagas no ano
seguinte devem ser liquidadas com a disponibilidade de
recursos deixados em caixa.

® Nos tltimos quatro meses do ano, é permitido somente ao
Poder Legislativo aumentar as despesas, incluidos os
subsidios dos vereadores e excluidos os gastos com inativos,
ndo podendo ultrapassar 5% do somatdrio dareceita tributaria
e das transferéncias constitucionais.

® Uma alternativa para o prefeito a que a situagdo apresentada
se refere seria a realizagdo de uma operagédo de crédito por
antecipagdo de receita, destinada a atender a insuficiéncia de
caixa durante o exercicio financeiro, cumprindo as exigéncias
legais.

@ Nasituagdo hipotética em questfo, a divida contraida junto ao
instituto de previdéncia municipal é considerada obrigatdria
e de carater continuado se for realizada por ato administrativo
normativo que fixe, para a prefeitura, a obrigagéo legal de sua
execugdo por um periodo superior a quatro exercicios.

QUESTAO 32 | :

99.99.999.99.999. XXXX.9999.9999.9999.9.999.9999.9
A A A A A A A A

esfera orgcamentaria

I

oérgéao
unidade orgamentaria
fungéo

subfuncéo

programa

acao,
G

localizag&o do gasto.
(subtitulo)

IDOC

IDUSO

font

natureza (categoria
econdmicalgrupo despesa/
modalidade de aplicagéo)

identificador de
resultado primario

Considerando a classificagdo orgamentaria mostrada na figura
acima, que representa uma estrutura completa de programagéo

or¢amentéria, assinale a opgéo correta.

@ Os dois primeiros digitos da figura indicam em que area da
despesa a agdo governamental sera realizada.

® A classificagéo funcional, composta de fungdes e subfungdes,
¢ destinada a agregar os gastos publicos por area de acdo
governamental, independentemente dos programas, e passou
a ser adotada pela Unido, pelos estados pelo DF e pelos
municipios.

® O termo “fungio”, listado na figura, indica o maior nivel de
agregacdo das diversas dareas de despesa sob a
responsabilidade do setor publico, enquanto o termo
“subfunc¢do” identifica a natureza bésica das acdes que se
aglutinam em torno das fungdes, possibilitando a conexdo
entre agdo e subfungéo.

® De acordo com a classificago institucional, representada na
figura acima pelo segundo e terceiro agrupamento de digitos,
ndo existe hierarquia entre 6rgdo e unidade orcamentaria,
excetuando-se 0s casos especiais.

@ O identificador de resultado primario tem por finalidade
auxiliar a apuracdo do resultado primario previsto no PPA,
identificando, de acordo com a metodologia estabelecida na
lei orgamentaria, as necessidades de financiamentos dos entes

da Federacgdo.
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QUESTAO 33 | :

Julgue os itens a seguir, relativos a prestagdo de contas e a

transparéncia na gestéo fiscal.

I Osplanos, os orgamentos e as leis de diretrizes orgamentarias
estdo entre os instrumentos de transparéncia da gestao fiscal.

Il As contas prestadas pelos chefes do Poder Executivo
incluirdo, além das suas préprias, as dos presidentes dos
orgdos dos poderes Legislativo e Judiciario e do chefe do
Ministério Publico, as quais receberdo parecer prévio,
separadamente, do respectivo tribunal de contas.

IIT Os tribunais de contas emitirdo parecer prévio conclusivo
sobre as contas no prazo de 60 dias do recebimento, se outro
ndo estiver estabelecido nas constitui¢cdes estaduais ounas leis
orgénicas municipais.

IV A prestacio de contas evidenciard o desempenho da
arrecadagdio em relagdo a previsdo, destacando as
providéncias adotadas no &mbito da fiscalizago das receitas
e do combate a sonegacdo, as agdes de recuperagdo de
créditos nas instancias administrativa e judicial, bem como as
demais medidas para incremento das receitas tributarias e de
contribuigdes.

V O relatorio resumido de execugdo orcamentaria abrange
todos os poderes e o Ministério Publico, sendo obrigatdria a

divulgagdo até 30 dias apos o encerramento de cada bimestre.

A quantidade de itens certos € igual a

(A BN
0 2.
e 3.
o 4.
0 s

QUESTAO 34 | |

De acordo com a Constituigdo Federal, ¢ vedada a apresentagio
de emendas parlamentares ao projeto de lei do or¢gamento que

tratem de despesas sobre

O transferéncias voluntarias para estados e municipios.
® previdéncia social.

® Poder Legislativo.

® servigo da divida.

@ tribunal de contas.

QUESTAO 35 | ,

Em relagdo a execugfio or¢amentdria e financeira, assinale a
opg¢do correta.

® O ano financeiro dura 12 meses, coincidindo ou nio com o
ano civil, enquanto o exercicio financeiro inicia-se com o ano
financeiro e encerra-se no ano seguinte.

® As dotagdes consignadas aos créditos orgamentarios e
adicionais representam autorizac¢des de despesas validas para
utilizagdo no periodo de vigéncia da LOA. Para tanto, os
recursos financeiros devem estar disponiveis para quitar as
obrigacdes, devendo o Poder Executivo, no prazo de 60 dias
apds a publicagdo da lei orcamentaria, estabelecer a
programacdo financeira e o cronograma de desembolsos.

® Na programago das cotas trimestrais, o Poder Executivo
deve considerar no decreto orgamentdrio os créditos
adicionais e as operagdes extra-orcamentarias, excetuando-se
0s restos a pagar.

® A lei or¢amentaria é organizada na forma de créditos
orcamentarios, aos quais estdo consignadas dotagdes. O
crédito orgamentario € constituido pelo conjunto de categorias
classificatdrias e contas que especificam as agdes e operagdes
autorizadas pela lei or¢gamentaria, enquanto a dotagio é o
montante de recursos financeiros com que conta o crédito
or¢amentario.

@ A movimentagio dos recursos entre as unidades do sistema de
programacdo financeira é executada por meio de cota,
repasse, sub-repasse, sendo a cota a liberagdo de recursos do
orgdo setorial de programacdo financeira para unidades
gestoras de um mesmo 6rgdo ou entidade.

QUESTAO 36 | |

O processo de exame e julgamento de tomadas e prestagdes de
contas anuais é expressdo maxima do poder controlador do TCU
exercido em auxilio ao Congresso Nacional. Considerando as
normas constitucionais acerca de controle externo, assinale a
opg¢do correta em relacdo a esse tema.

O Constatada a ocorréncia de ilegalidade no ato concessivo de
aposentadoria, ¢ licito ao TCU proceder a inovagdo no titulo
juridico de aposentado, ordenando correc¢do posterior.

® O Poder Judiciario, quando atua em caso que envolva
improbidade administrativa, possui a competéncia para
requerer inspecdo e auditoria aos tribunais de contas,
responsaveis pela verificagdo da legalidade da gestdo
governamental.

® Compete ao Congresso Nacional sustar os atos normativos do
Poder Executivo que exorbitem dos limites de delegagéo
legislativa, bem como apreciar os relatdrios sobre a execugéo
dos planos de governo.

® O TCU tem competéncia para fiscalizar as contas nacionais
das empresas supranacionais de cujo capital social a Unido
participe, de forma direta ou indireta, nos termos do que
consta como sendo empresa controlada.

@ As contas dos ordenadores de despesas sdo julgadas pelo
controle interno.
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QUESTAO 37 |

De acordo com a Constituigdo Federal e com as constitui¢des

estaduais e leis organicas municipais, assinale a op¢éo correta

considerando o julgamento das contas anuais.

(A)

QUESTAO 38 |

O Poder Judicidrio deve remeter as suas contas para que o
Poder Executivo as consolide e as apresente ao Tribunal de
Contas, onde devera ser feito parecer prévio, com liame de
submissao.

Considerando que é competéncia exclusiva do Congresso
Nacional julgar as contas dos poderes da Unido, € correto
afirmar que as contas do Poder Legislativo, referentes a
atividade financeira desse poder, devem ser julgadas pelo
proprio Poder Legislativo, com parecer prévio do TCU.

As contas anuais do presidente da Republica sdo consolidadas
e julgadas primeiramente pela Camara dos Deputados e
depois pelo Senado Federal. Caso sejam rejeitadas, poderdo
implicar o processo de impeachment.

Se o Estado ndo prestar contas da administragdo publica a
Unifo, por inobservancia ao principio constitucional do dever
de prestar contas, podera sofrer a intervengo da Unido, que
devera ser requerida pelo Poder Legislativo.

O prazo para o presidente da Repuiblica prestar contas ao
Congresso Nacional € elencado na Constituicdo Federal como
competéncia privativa, cuja omissdo acarretard crime de
responsabilidade, podendo a Camara dos Deputados instaurar
a tomada de contas.

Determinado ordenador de despesa, apds desviar recursos

financeiros, teve suas contas julgadas pelo tribunal de contas

como irregulares. Considerando essa situagéo hipotética, assinale

a op¢do incorreta.

(A]

Essa decisdo tera eficacia de titulo executivo extrajudicial de
imediato, ainda que ndo inscrita na divida publica.

As decisdes dos tribunais de contas constituem coisa julgada
administrativa, ndo comportando mais alterag@o nessa mesma
via; entretanto poderdo ser alteradas na via judicial.

Como o julgamento das contas tem por fundamento o
principio da prote¢do ao erario, o pagamento feito por
terceiros em nome do devedor ndo podera ser recusado.
Apods a tomada de contas especial, o tribunal podera
determinar o desconto da divida na remuneragéo do servidor,
seja ele ativo, inativo ou pensionista, independentemente da
sua anuéncia.

Os titulos gerados pela decis@o do tribunal de contas serdo

exeqiiveis na Procuradoria do Ministério Publico do tribunal.

QUESTAO 39 |

Considerando a fung@o do TCE/AC, sua natureza juridica e a

eficacia de suas decisdes, assinale a opgdo correta.

A

QUESTAO 40 |

Conforme a doutrina majoritaria, a natureza juridica do
TCE/AC ¢é administrativa.

As decisdes do TCE/AC que importem em multa equivalerdo
a titulo executdrio.

E fungiio do TCE/AC decidir sobre recursos interpostos as
suas decisdes, apds parecer da Assembléia Legislativa.

A escolha do presidente do TCE/AC compete ao governador
do estado.

Conforme julgamento do Supremo Tribunal Federal (STF),
ndo se admite o0 TCE/AC como parte legitima para recorrer,
tendo em vista ser a procuradoria deste tribunal 6rgéo
administrativo. Dessa forma, a competéncia para se recorrer
¢ da Procuradoria do Estado do Acre, 6rgdo responsavel pela

representacéo judicial.

O Ministério Publico Especial (MPE) junto ao TCE/AC ¢é

composto de cinco membros: um procurador-chefe e quatro

procuradores. Tendo em vista a competéncia desse ministério,

assinale a op¢do correta.

(A]

O procurador-chefe do MPE pode comparecer as sessdes do
TCE/AC e opinar verbalmente ou por escrito em todos os
assuntos sujeitos a decis@o da referida Corte.

O MPE fiscaliza a correta aplicagéo da lei, mas estd impedido
de aplicar, ainda que subsidiariamente, a sua lei orgénica.
Procurador ndo podera exercer competéncias de procurador-
chefe.

Incumbe ao procurador geral do estado a indicagdo dos
procuradores para atuarem junto ao TCE/AC.

Conforme entendimento do STF, o Ministério Publico que
atua junto ao TCU possui autonomia financeira e

orcamentaria e, pelo principio da simetria, 0 mesmo ocorre

com o MPE junto ao TCE/AC.
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QUESTAO 41 | :

De acordo com a principio da simetria, a Constitui¢cdo do Estado
do Acre estabelece que compete ao TCE/AC a apreciacdo da
legalidade dos atos de admissdo de pessoal, bem como a
legalidade dos atos para concessdo de registro de aposentadoria.

Acerca desse assunto, assinale a opgéo correta.

O Caso o TCE/AC venha a descobrir ilegalidade apds a
concessdo de aposentadoria, devera comunicar esse fato a
Assembléia Legislativa para que esta determine a suspenséo
do ato, sobretudo por ser o referido tribunal érgdo de apoio a
Assembléia.

® No dmbito da administragdo municipal, os atos relativos a
concessdo de pensdo, quando seus encargos sdo municipais,
devem ser analisados pela cdmara de vereadores no prazo de
30 dias e, em seguida, encaminhados ao TCE/AC.

® Quando o TCE/AC considerar ilegal ato de admissdo de
pessoal, o 6rgdo de origem do ato devera adotar as medidas
reguladoras, sob pena de responder pelos pagamentos
irregulares, porém sem interposi¢do de multas.

® O registro de aposentadoria de um servidor estadual que
cumpriu seu tempo de trabalho dentro da legitimidade e
economicidade ndo serd efetuado pelo TCE/AC.

@ Da decisfo proferida em processo concernente a ato sujeito a

registro de pessoal s6 cabera pedido de reconsideragéo.

QUESTAO 42 |

Considerando a Lei Organica do TCE/AC e seu Regimento
Interno (RI-TCE/AC), assinale a opgéo correta.

O Qualquer associagdo ou sindicato podera fazer dentincias
ao TCE/AC. O sigilo dessas denuncias ¢é garantido,
independentemente da decisdo definitiva sobre a matéria.

® Ha casos previstos no RI-TCE/AC em que o relator de um
processo pode, em decisdo monocratica, apds ouvir o
Ministério Publico, determinar o arquivamento do feito.

® Competem ao TCE/AC as decisdes sobre consultas
pertinentes a matéria de sua competéncia, as quais terfio
carater normativo e consultivo e constituirdo prejulgamento
da tese ou do caso concreto.

® Denunciante e denunciado poderdo requerer ao TCE certiddo
dos despachos e fatos, que devera ser fornecida em 15 dias,
a contar do final da apuracdo da denuncia.

® O TCE/AC pode representar ao poder competente sobre
irregularidades e abusos apurados, indicando o ato inquinado,
inclusive os solidarios de secretarios e prefeitos. Entretanto,
ndo cabe ao tribunal a definicdo de responsabilidades, cuja

competéncia ¢ do titular do controle externo.

QUESTAO 43 | :

Considerando as func¢des dos tribunais de contas, assinale a op¢éo
correta.

O A fungdo opinativa dos tribunais de contas se reveste de
contetdo vinculativo.

® A funcdo sancionadora ocorre quando os tribunais de contas,
por exemplo, efetuam recolhimento da multa proporcional ao
débito imputado.

® A funcdo de fiscalizagdo dos tribunais de contas compreende
as agdes relativas ao exame e & realizagdo de diligéncias
relacionadas a recursos de alienagéo dos ativos.

® O julgamento das contas dos responsaveis por bens e valores
publicos constitui fun¢éo corretiva dos tribunais de contas.

@ Assiste aos tribunais de contas o poder regulamentar, também
chamado de normativo, que, em certos casos, pode ir além de
sua competéncia e jurisdicéo.

QUESTAO 44 | |

Assinale a opgdo correta quanto ao julgamento e a fiscalizagdo
das contas pelo TCE/AC.

O Decisio preliminar em tomada de contas € aquela que nfo
admite o sobrestamento do julgamento, ou a realizagdo de
diligéncias para saneamento do processo.

® A decisdo terminativa ordena o trancamento das contas
consideradas iliquiddveis por 5 anos, e, nesse periodo, sé
podera haver desarquivamento se o Ministério Publico
Especial, de posse de novos elementos, o ordenar.

® A decisdo definitiva é aquela pela qual o tribunal julga as
contas regulares, regulares com ressalva ou irregulares. No
caso de contas irregulares, o titulo executivo judicial ou
extrajudicial basta para que seja efetuada a cobranga.

® As contas tidas como regulares com ressalva permitem
quitacdo plena ao responsavel, sem medidas de corregéo.

@ Otribunal somente podera autorizar o recolhimento devido ao
final do processo.

QUESTAO 45 | |

Da decisgo definitiva do TCE/AC em processo de tomada
de contas s6 cabera recurso de revisdo ao plendrio, sem efeito
suspensivo, interposto uma so vez e por escrito pelo responsavel,
seus sucessores, ou pelo Ministério Publico Especial, dentro do
prazo de 5 anos, desde que fundado em erro de calculo nas
contas, falsidade ou insuficiéncia de documentos que servirem de
fundamento para o acdérddo recorrido.

A assertiva acima apresentada ¢

O correta.

® incorreta, porque o recurso de revisdo tem, necessariamente,
efeito suspensivo.

® incorreta, porque o prazo para a interposi¢do do recurso de
revisdo ¢ de até dois anos.

® incorreta, porque somente o responsavel podera recorrer.

@ incorreta, porque cabe recurso de revisdo, inclusive no caso
de superveniéncia de documentos novos com eficacia sobre
a produgdo de provas.
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QUESTAO 46 |

A respeito das normas brasileiras para o exercicio da auditoria
interna, assinale a opgdo correta.

(A

(E]

(E]

QUESTAO 47 |

A auditoria interna estd estruturada em procedimentos sem
enfoque técnico, dado que sua finalidade ¢ a de agregar valor
a organizagdo.

Em uma empresa, somente funciondrios em caréter
permanente e comissionados da alta dire¢cdo que possuem
subordinacdo a administragdo sob o aspecto funcional sdo
considerados competentes para o exercicio da auditoria
interna.

Todos os procedimentos executados pela auditoria externa
devem ser, obrigatoriamente, executados pela auditoria
interna.

No planejamento da auditoria interna, ¢ dispensado, por ndo
ser fator relevante na execucdo dessa tarefa, o trabalho de
especialistas.

Em situacdes de apuracdo de fraude, é legitima a emissdo
parcial do relatério oriundo da auditoria interna.

De acordo com as normas de auditoria, independentemente das
demonstragdes contabeis, o auditor deve adotar procedimentos
apropriados para manter os papéis de trabalho por

QOO O

QUESTAO 48 |

dois anos, a partir da data do fim da auditoria.

trés anos, a partir da data de emisso do seu parecer.
trés anos, a partir da data do fim da auditoria.

cinco anos, a partir da data de emissdo do seu parecer.
cinco anos, a partir da data do fim da auditoria.

Sabendo que a auditoria governamental visa avaliar a gestio
publica e a aplicagdo de recursos publicos e considerando os
modelos para elaboragdo de documentos no setor publico,
assinale a op¢do incorreta.

(A]

O registro das constatagdes de auditoria é um documento pos-
auditoria destinado a registrar as verificagdes significativas
detectadas no desenvolvimento dos trabalhos, com base em
cada relatorio de auditoria.

O relatdrio de auditoria é o documento por meio do qual os
resultados dos trabalhos realizados sdo levados ao
conhecimento das auditorias competentes.

A nota de auditoria ¢ o documento destinado a dar ciéncia
ao gestor da area examinada, ao final dos exames, das
impropriedades ou irregularidades detectadas,
proporcionando, assim, maior suporte a opinido do auditor na
emissdo do seu parecer de auditoria.

O parecer de auditoria tem como finalidade consignar
qualquer irregularidade constatada, indicando as medidas a
serem adotadas para corrigir as falhas identificadas.

O certificado de auditoria ¢ o documento que representa a
opinido dos membros do sistema de controle interno sobre a
exatiddo e a regularidade da gestdo, além da adequabilidade
das pecas examinadas.

QUESTAO 49 |

Assinale a opgdo incorreta acerca de auditoria no setor estadual.

(A]

Compete ao TCE/AC realizar auditorias de natureza contabil
e financeira nas unidades administrativas do Poder Judiciario,
bem como fiscalizar e julgar bens e valores publicos da
administracdo direta e indireta.

Ap6s considerar irregulares as despesas referentes a contrato
firmado entre o governo do estado e determinada empresa
privada, e considerar que esse gasto causara dano irreparavel
a economia publica, cabe ao TCE/AC propor a sustagéo da
despesa por meio da Assembléia Legislativa.

® Compete ao TCE/AC efetuar os calculos das cotas do ICMS

QUESTAO 50 |

devidas aos municipios.

O parecer prévio emitido pelo TCE/AC sobre todas as contas
da Cémara Municipal serd apreciado pelos membros da
prépria Camara, podendo, inclusive, ndo prevalecer.
Compete a Assembléia Legislativa apreciar as contas do
TCE/AC, bem como aprovar o pedido de intervencdo quando
ndo observado, por determinado prefeito, o dever de prestar
contas no prazo legal.

A auditoria realizada sobre informagdes obtidas por meio
eletronico, especifico das unidades ou entidades federais, e que
pressupde a utilizagdo de indicadores de desempenho que
fundamentam a opinifo do agente executor das a¢des de controle,
¢ denominada auditoria

(A

(E]
®
0]
(E]

QUESTAO 51 |

direta.
compartilhada.
integrada.
indireta.
simplificada.

Assinale a opgéo correta acerca dos tipos de auditoria e de suas
fungdes e objetivos.

(A]

A auditoria de avaliagdo de gestdo € responsavel por certificar
a regularidade das contas e verificar os contratos, com o
objetivo de controlar e emitir opinidio sobre as transa¢des no
que diz respeito a sua economicidade e eficiéncia.

A auditoria de acompanhamento da gestéo é responsavel por
avaliar a gestdo do ano imediatamente anterior quanto aos
atos efetivos e os potenciais efeitos positivos e negativos
de uma entidade, com o objetivo de subsidiar a gestdo
subseqiiente.

A auditoria operacional é responsavel por verificar o processo
de gestdo com o objetivo de evidenciar as melhorias
existentes e prevenir gargalos no desempenho da missdo
institucional.

A auditoria contabil ¢ responséavel por verificar a efetiva
aplicagdo de recursos externos oriundos de agentes
financeiros por entidades publicas executoras de projetos
celebrados com esses agentes, com a finalidade de emitir
opinido sobre aadequacdo e fidedignidade das demonstragdes
financeiras.

A auditoria especial ¢ responsavel por examinar somente
fatos relevantes, com o objetivo de atender determinacdo
expressa de autoridade competente.
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QUESTAO 52 |

Assinale a op¢éo que apresenta a correta correspondéncia entre

a técnica de auditoria apresentada e sua definigéo.

(A]

QUESTAO 53 |

A técnica de observacdo das atividades e condi¢des consiste
na verificag@o das atividades que exigem a aplicagéo de testes
flagrantes. Entre os elementos da observagdo, estdo a
identificacdo da atividade especifica a ser observada e a
comparagdo do comportamento observado com os
comportamentos-padrio.

A técnica da confirmag@o externa consiste no cotejamento de
elementos numeéricos correlacionados.

A técnica do exame dos registros abrange a verificacdo dos
registros constantes de controles regulamentares elaborados
de forma manual e pressupde a verificagdo do registro de
forma limitada.

A técnica da inspecdo fisica, também denominada corte das
operagdes, representa a fotografia do momento-chave de um
processo em que a evidéncia € coletada sobre itens tangiveis.
A técnica da indagagdo escrita ou oral consiste no exame de
processos e de atos formalizados e na analise de documentos

avulsos.

A auditoria do controle interno deve ser registrada por meio de

relatorio, parecer, certificado ou nota. Acerca desse assunto,

assinale a op¢do correta.

(A

(E]

No certificado de auditoria citam-se, no paragrafo final, as
irregularidades que afetam a gest&o.

O certificado de auditoria, no caso de auditoria contabil,
dispensa o nuimero do registro do auditor no Conselho
Regional de Contabilidade.

E por meio do registro das constatagdes que os resultados dos
exames realizados pelo controle interno sfo levados ao
conhecimento do TCU.

Os papéis de trabalho do auditor sdo documentos que ndo
podem ser obtidos a partir de qualquer outra fonte além das
informagdes contidas em seus proprios trabalhos de auditoria
e fiscalizacdo.

O parecer do dirigente do érgdo do controle interno é peca
documental que externaliza a avaliagdo conclusiva do
controle interno e deve ser inserida, compulsoriamente, nos

processos de tomada e prestacdo de contas.

QUESTAO 54 |

As técnicas de auditoria sdo o conjunto de processos e

ferramentas operacionais de que se serve o auditor para controlar

a obtengdo de evidéncias, as quais devem ser suficientes,

adequadas, relevantes e uteis para a conclusdo dos trabalhos.

Os procedimentos de auditoria sdo embasados em uma ou mais
dessas técnicas, de forma que o conhecimento delas é
fundamental na elaboragéo do programa de auditoria. A respeito
desse assunto, assinale a opgéo correta.

(A]

(E]

A elaboragdo do trabalho de auditoria deve ser planejado de
forma a prever a natureza, a extenséo e a profundidade dos
procedimentos que nele serdo empregados, sendo
dispensaveis os exames preliminares.
A elaboragdo do programa de auditoria ndo depende da
revisdo do controle interno.

E dispensavel que o auditor examine aspectos referentes a
efetividade dos sistemas de controle interno administrativo.
Uma das técnicas de auditoria ¢ o exame fisico in loco, que
ndo existe por si sd, jd que se trata de um procedimento
complementar que permite ao auditor verificar se ha
correspondéncia nos registros do drgdo/entidade.

Quanto mais simples e direto € um procedimento de auditoria,

menos eficiente e mais dispendioso ele se torna.

QUESTAO 55 | ,

A Constitui¢do Federal e, em simetria, as constituigdes estaduais

estabelecem que a fiscalizagdo serd exercida pelo Congresso

Nacional, com o auxilio do TCU, mediante controle externo, e
pelo sistema de controle interno de cada Poder. Considerando as
normas constitucionais e legais relativas aos sistemas de controle
interno e externo, ¢ correto afirmar que

(A]

avaliar o cumprimento de metas previstas no PPA, bem como
a execugdo dos programas de governo, ¢ fungéo do controle
externo.

¢ funcdo do controle interno fiscalizar a aplicacdo de
subvengdes e a renuncia de receitas.

compete ao controle
apresentadas pelas

interno apreciar representacdes

camaras municipais acerca da
néo-comunicagdo da liberagdo de recursos federais.
constituem objetos de exames realizados pelo controle
externo os processos de tomadas de contas especial,
sindicancia, inquéritos administrativos e outros atos
administrativos de carater apuratério, nos orgdos da
administrac@o direta ou indireta.

o procedimento ordinério de realizagdo do controle externo
da-se pelos processos de tomada e prestacdo de contas, que
sdo analisadas sob os aspectos de legalidade, economicidade,
eficiéncia e eficacia e depois sdo julgadas, e o sistema de
controle interno presta orienta¢éo aos administradores de bens

e recursos publicos.
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QUESTAO 56 |

O TCE/AC ¢ composto por

(A

(E]

(E]

nove conselheiros, sendo um ter¢o escolhido pelo governador
do estado e dois tergcos escolhidos pela Assembléia
Legislativa.

nove conselheiros, sendo dois tergos escolhidos pelo
governador do estado e um tergo escolhido pela Assembléia
Legislativa.

sete conselheiros, sendo um tergo escolhido pelo governador
do estado e dois tercos escolhidos pela Assembléia
Legislativa.

sete conselheiros, sendo dois tergos escolhidos pelo
governador do estado e um tergo escolhido pela Assembléia
Legislativa.

sete conselheiros, sendo todos escolhidos pelo governador do
estado.

QUESTAO 57 | ,

Segundo o STF, o Ministério Pablico do Tribunal de Contas €
formado por

A]
(E]
®
D]
(E]

QUESTAO 58 |

promotores de justica estaduais.
procuradores de justica estaduais.
procuradores da Republica.
procuradores regionais da Republica.
procuradores do Tribunal de Contas.

Acerca do TCU, assinale a opgéo correta.

(A

(E]

Em qualquer julgamento realizado pelo TCU no que se refere
a legalidade dos atos administrativos, deve-se assegurar o
contraditério e a ampla defesa.

Quando a decisdo do TCU puder resultar em anula¢io ou
revogacdo do ato administrativo que tenha trazido beneficio
a alguém, deve-se observar o contraditério e a ampla defesa.
A anulac¢do de ato administrativo pelo TCU pode ocorrer
independentemente da instauragéo de processo administrativo,
ja que ndo se originam direitos de ato desse tipo.

Naanalise da concessdo inicial da aposentadoria, o TCU deve
conceder ao servidor oportunidade prévia de manifestacéo,
em respeito ao contraditério e a ampla defesa.

O TCU pode proceder a revisdo dos atos administrativos a
qualquer tempo — n&o havendo, portanto, decadéncia —,
bastando, para isso, o reconhecimento da ilegalidade do ato.

QUESTAO 59 | ,

Quanto a responsabilidade civil do Estado, assinale a opgio
correta.

(A]

(E]

A absolvicdo do servidor publico na esfera penal, por
auséncia de provas, afasta a responsabilidade civil do Estado.
O Estado arcara integralmente com o dano causado a vitima,
independentemente de a culpa ser ou ndo exclusiva do
servidor.

® O direito brasileiro adota a teoria do risco administrativo na

responsabilidade civil do Estado.

No direito brasileiro, adota-se a teoria da responsabilidade
civil subjetiva do Estado.

E cabivel acdo regressiva contra servidor responsavel por
dano, apenas quando ficar comprovado que ele agiu com
dolo.

QUESTAO 60 |

Acerca do ato administrativo, assinale a op¢do correta.

(A]

(E]

QUESTAO 61 |

A demissdo de um servidor publico, por motivo diverso do
que constou da fundamentagéo do ato administrativo, ¢ legal.
O desvio de finalidade ofende ao principio da impessoalidade
administrativa.

Por considerar que o motivo indicado pelo administrador ndo
corresponde a melhor escolha, o Poder Judiciario pode anular
ato administrativo discriciondrio.

O siléncio da administracdo é forma de manifestagdo da
vontade, significando seu consentimento tacito.

O ato que exige a participag@o de mais de um 6rgéo, cada um
deles com manifestacdo de vontade autébnoma, € um ato
composto.

Na modalidade de licitagdo denominada pregdo,

(A)

(E]

QUESTAO 62 |

¢ licito exigir, como condig&o para participar da licitagdo, que
os licitantes adquiram o edital.

o pregoeiro, antes de passar para a fase da classificacéo,
deve analisar os documentos apresentados pelos licitantes,
verificando se foram cumpridas as condi¢des constantes do
edital.

apds examinar os documentos de habilitacdo de todos os
licitantes, o pregoeiro pode declarar quem venceu a licitagao.
¢ licita a exigéncia, no edital, de que o licitante apresente
garantia de sua proposta, como condig@o para participar da
licitagdo.

¢ proibido o pagamento de taxas e emolumentos, exceto no
que se refere ao custo do edital e a utilizag@o de recursos de
tecnologia da informag&o, quando for o caso.

Segundo o STF, o TCU pode instaurar tomada de conta especial,
contra administradores e responsaveis por dinheiro, bens e
valores publicos, das entidades integrantes da

A
(E]
®
D]

(E]

administracdo direta, somente.

administracdo indireta, somente.

administracdo indireta, incluindo-se as prestadoras de servigos
publicos e as exploradoras de atividade economica, e da
administracdo direta.

administracdo indireta, exceto as prestadoras de servigos
publicos, e da administracdo direta.

administracdo indireta, exceto as exploradoras de atividade
econdmica, e da administragdo direta.

QUESTAO 63 | ,

No contrato administrativo, nao constitui clausula exorbitante a
hipotese de

OO0

alteracdo unilateral.

rescisdo unilateral.

aplicag@o de sanc¢des administrativas.

reducdo dos valores da contratag@o.

ocupagdo provisdria de bens, pessoal e servigos relacionados
ao contrato de prestagdo de servigos.
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QUESTAO 64 |

O poder de policia administrativa do Estado

O depende de prévia autorizagdo do Poder Judiciario, ja que o
ato administrativo nfo se torna efetivo sem a intervengdo de
outro Poder.

® deve dirigir-se aos interesses da coletividade e ndo aos de um
unico individuo.

® autoriza a cobranga de tarifa.

® poderestringir a liberdade de individuo ou de sua propriedade
apenas por meio de autorizacdo de autoridade competente,
independentemente da existéncia de lei.

@ autoriza a interven¢do do Estado nas relagbes privadas,
visando proteger interesses individuais.

QUESTAO 65 |

O teto remuneratorio dos servidores publicos estaduais relativo
ao subsidio mensal, em espécie, recebido

O pelo governador do estado, sera o limite para os trés poderes.

® pelos deputados estaduais, sera o limite para os trés poderes.

® pelo presidente da Republica, serd o limite para o Poder
Executivo estadual.

® pelo governador do estado, serda o limite para o Poder
Executivo estadual.

@ pelos ministros do Superior Tribunal de Justica, sera o limite
para o Poder Judiciério estadual.

QUESTAO 66 | ,

Quanto a violag@o do domicilio, assinale a opgéo correta.

O O Ministério Publico, visando instruir agdo penal com provas
documentais, podera determinar a entrada no local de trabalho
de alguém, cujo acesso € restrito, para que 14 se faga a busca
e apreensdo de documentos.

® O tribunal de contas, visando instruir processo administrativo
com provas documentais, poderd determinar a entrada no
domicilio de alguém, cujo acesso é restrito, para que 14 se
faga a busca e apreensdo de documentos.

® O Poder Judiciario podera determinar o ingresso no escritdrio
profissional de um advogado, no periodo noturno, para que la
se faca a busca e apreensdo de documentos.

® Ofisco estadual, visando aplicar uma multa, por conta da falta
de pagamento de um tributo vencido e nfo pago, podera
determinar o ingresso no domicilio do contribuinte para que
la se faga a busca e apreensdo de documentos.

® Em caso de incéndio, qualquer pessoa podera entrar na
residéncia, para prestar socorro, independentemente de
autoriza¢do do morador.

QUESTAO 67 |

A medida provisdria

O pode tratar de matéria reservada a lei complementar.

® pode tratar de matéria penal e processual.

® deve ser votada primeiramente na Cdmara dos Deputados.
® tem eficacia por 45 dias, sendo prorrogavel uma tnica vez.
@ depende de maioria absoluta para ser aprovada.

QUESTAO 68 | |

O STF tem admitido controle de constitucionalidade de

O lei ou ato normativo anterior a Constituigdo Federal.

® decreto auténomo, quando este ndo busca regulamentar uma
lei.

@® ato infra-legal, como o decreto que regulamenta lei a qual esta
subordinado.

® lei ou ato normativo estadual que se opde a Constituigdo
Federal, no julgamento de
constitucionalidade.

acdo declaratoria de

@ lei ou ato normativo municipal que se opde a Constitui¢do

Federal, no julgamento de ac¢do direta de

inconstitucionalidade genérica.

QUESTAO 69 | |

O membro do Ministério Publico que ingressou na carreira apds
a Constituicdo Federal de 1988 e ainda esta em atividade pode
exercer

cargo eletivo.

advocacia.

atividade de magistério.
cargo de secretario de estado.

Q0000

atividade politico-partidaria.

QUESTAO 70 | ,

Acerca do controle de constitucionalidade, assinale a opg&o
correta.

O 0 advogado-geral da Unido ndo pode atuar na ag#o direta de
inconstitucionalidade.

® A decisdo que declarar a inconstitucionalidade de uma lei
estadual, no controle concentrado, ndo vincula a assembléia
legislativa que a aprovou, que pode, por isso, editar nova lei
com idéntico teor.

® A decisdo de declaragio de inconstitucionalidade no controle
concentrado vincula, inclusive, o STF.

® Os efeitos da decisdo de declaracéo de inconstitucionalidade,
no controle concentrado, em geral, ndo retroagem.

@ A deciso de declaragdo de inconstitucionalidade, no controle
concentrado, ndo vincula o estado-membro, que pode
continuar a aplicar a lei.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 71 | :

No regime de juros simples, determinado capital investido
durante 2,5 meses produziu o montante de R$ 12.000,00.
O mesmo capital, investido durante de 5 meses, no mesmo regime
de juros, produziu o montante de R$ 14.000,00. Nesse caso, ¢
correto afirmar que esse capital ¢

inferior a R$ 9.400,00.

superior a R$ 9.400,00 e inferior a R$ 9.800,00.
superior a R$ 9.800,00 e inferior a R$ 10.200,00.
superior a R$ 10.200,00 e inferior a R$ 10.600,00.
superior a R$ 10.600,00.

QUESTAO 72 |

PO0O®0OO

Unm titulo foi descontado dois meses antes do seu vencimento, a
taxa de desconto simples de 5% ao més. Considerando que a
diferenca entre o desconto comercial (por fora) e o desconto
racional (por dentro) foi de R$ 200,00, e que 0,091 ¢ valor
aproximado para —, € correto afirmar que o valor nominal desse
titulo era 1

inferior a R$ 15.000,00.
superior a R$ 15.000,00 e inferior a R$ 17.000,00.
superior a R$ 17.000,00 e inferior a R$ 19.000,00.
superior a R$ 19.000,00 e inferior a R$ 21.000,00.
superior a R$ 21.000,00.

QUESTAO 73 |

00O

1
Um bem, cujo prego a vista € R$ 14.352,00, foi vendido em
7 prestagdes mensais, consecutivas e iguais e a primeira prestagéo
foi paga no ato da compra. Se a taxa de juros compostos desse
financiamento foi de 4% ao més e 0,76 ¢ valor aproximado para
1,047, entfio a prestagdo ¢

inferior a R$ 2.000,00.
superior a R$ 2.000,00 e inferior a R$ 2.140,00.
superior a R$ 2.140,00 e inferior a R$ 2.280,00.
superior a R$ 2.280,00 e inferior a R$ 2.420,00.
superior a R$ 2.420,00.

QUESTAO 74 |

(Moo N w>)

Um financiamento no valor de R$ 65.000,00 devera ser pago em
15 prestagdes anuais, consecutivas e iguais, a taxa de juros
compostos de 2% ao ano, pelo sistema francés de amortizagdo. A
primeira prestagdo vencera em um ano apds a contratagdo do
financiamento. Considerando-se que 0,74 ¢ valor aproximado
para 1,02°", é correto afirmar que o valor da primeira
amortizagdo do empréstimo sera

@ inferior a R$ 4.500,00.
superior a R$ 4.500,00 e inferior a R$ 5.500,00.
superior a R$ 5.500,00 e inferior a R$ 6.500,00.
superior a R$ 6.500,00 e inferior a R$ 7.500,00.
superior a R$ 7.500,00.

(M coNONw]

l RASCUNHO |
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QUESTAO 75 | :

O financiamento de R$ 12.000,00, com base no sistema de
amortizac¢do constante (SAC), sera quitado em parcelas mensais
e consecutivas, com a 1. vencendo em um més apos a
contratagdo da divida. Na planilha a seguir, sdo informados
alguns valores, em reais, correspondentes a essa situag@o. No .-
ésimo més apds o inicio do financiamento, S, representa o saldo
devedor; 4,, o valor da amortizac#o; J,, o valor dos juros devidos
e P, ¢ o valor da prestacéo.

més (k) Py Iy Ay S
0 12.000
1 2.600 2.000

RN e N BV, T I S BRVS T B )

8
total

Considerando essas informagdes e com base na planilha
apresentada, assinale a opgfo correta.

O P,=R$2.500,00.

® O total de juros pagos nesse financiamento foi superior a
R$ 2.000,00.

® J,=R$600,00.

® S,=R$5.000,00.

@ O financiamento foi quitado em 7 parcelas.

QUESTAO 76 | :

A respeito da mensurag@o de agregados macroecondémicos no
ambito da contabilidade nacional, assinale a opg&o correta.

O O produto interno bruto (PIB), que constitui um estoque de
bens e servicos, representa uma forma de mensuragdo da
riqueza de um pais.

® Nos paises em desenvolvimento, o produto nacional bruto
(PNB) ¢é superior ao PIB porque as empresas multinacionais,
que produzem uma parcela expressiva da oferta de bens e
servicos nesses paises, repatriam seus lucros para o pais de
origem.

® Impostos e subsidios ndo sfo contabilizados narenda nacional
porque ndo representam contrapartida de bens e servigos.

® Transferéncias realizadas no ambito de programas
redistributivos para familias de baixa renda elevam a renda
disponivel da economia.

® As compras de bens e servigos dos turistas norte-americanos
no Rio de Janeiro sdo registradas na contabilidade nacional,
simultaneamente, como despesa de consumo e como
importacdo de mercadorias.

RASCUNHO
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QUESTAO 77 | :

O consumo, a poupan¢a € o investimento sdo importantes

agregados macroecondmicos. Em relagdo a essas varidveis,

assinale a op¢do correta.

O Se confirmadas, as expectativas de recessdo mundial
decorrentes do aumento substancial do preco do petrdleo
levardo a redugdo da propens@o marginal a consumir nos
paises atingidos pela recessdo.

® Na visdo keynesiana, o principal determinante do consumo
das familias é a renda permanente obtida pelas familias ao
longo do ciclo de vida.

® Um aumento no nivel de pregos reduz tanto a poupanga como
o consumo agregado da economia.

® Quando a taxa esperada de retorno de determinado
investimento ¢é inferior a taxa de juros de mercado, as
empresas aumentam seus estoques de capital.

® O fato de que as decisdes de investimento tendem a se
relacionar com os lucros esperados dos negocios realizados é

consistente com o carater autdbnomo dos investimentos.

QUESTAO 78 | :

Assinale a opgdo correta com relagdo a politica fiscal, que
constitui importante meio de o governo atenuar as flutuagdes

econdmicas.

O Se, no Aambito da reforma tributaria atualmente em discussio
no Brasil, houver aumento do imposto de renda para pessoas
fisicas e juridicas, entdo a curva de demanda agregada da
economia brasileira se deslocara para baixo e para a esquerda.

® De acordo com o0s economistas cléssicos, as politicas fiscais
expansionistas sdo particularmente eficazes para reduzir a
taxa de desemprego no longo prazo.

® Em presenga de uma curva de oferta agregada positivamente
inclinada, a expansdo da demanda agregada, decorrente das
despesas publicas realizadas no &mbito do Programa de
Aceleragio do Crescimento, serd superior aquela gerada pelo
multiplicador keynesiano.

® Do ponto de vista do impacto sobre o PIB, um aumento de
R$ 1.000.000,00 nos gastos publicos com investimentos em
infra-estrutura é equivalente a expansdo, da mesma
magnitude, dos gastos no &mbito do programa Bolsa Familia.

® O fato de um aumento de R$ 200,00 nas exportagdes
autoénomas elevar o PIB em R$ 1.000,00 ¢ incompativel com

uma propensido marginal a poupar igual a 0,20.

QUESTAO 79 1

Considerando os principios basicos da teoria monetaria e da

inflacdo, assinale a op¢éo correta.

(A]

Quando um individuo transfere fundos de sua conta de
poupanga para a sua conta-corrente, a redugdo decorrente do
agregado monetario M1 ¢ compensada exatamente pelo
aumento do agregado M2.

Na presenca de excesso de reservas, o multiplicador
monetario se eleva, aumentando, assim, as possibilidades de
expansdo monetaria.

Retiradas em espécie da conta-corrente para financiar as
despesas de consumo dos correntistas de um banco comercial
ndo alteram as reservas do sistema bancario como um todo.
Um surto inflaciondrio provocado pela expansdo das
exportagdes, em decorréncia de um aumento exogeno da
renda do resto do mundo, constitui exemplo tipico de inflagdo
de demanda.

Inflagdes antecipadas, por elevarem a demanda agregada,

contribuem para expandir o produto real da economia.

QUESTAO 80 |

As politicas monetarias influenciam, significativamente, o

desempenho da economia. A respeito desse assunto, assinale a

opc¢ao correta.

(A)

B}

Quanto maior for o custo de oportunidade de detengdo de
moeda, mais elevada sera a demanda monetaria.

Aumentos da taxa de redesconto e do coeficiente de reservas
sdo consistentes com a adogdo de politicas monetarias
restritivas.

O uso de regras fixas para a expansdo da oferta de moeda ¢
consistente com a visdo keynesiana da politica monetaria.

O Banco Central pode utilizar a politica monetaria para
estabilizar, simultaneamente, as taxas de juros e a oferta
monetaria.

De acordo com a teoria quantitativa da moeda, a velocidade
de circulagdo da moeda, no curto prazo, ¢ fortemente
influenciada por variagdes ndo antecipadas na renda dos

agentes economicos.
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QUESTAO 81 | :

Assinale a opg¢do correta em relagdo ao processo de crescimento

e desenvolvimento econdmico.

O Nos paises em desenvolvimento, tanto a existéncia de um
expressivo setor informal quanto os elevados niveis de
consumo de subsisténcia contribuem para superestimar o PIB
desses paises.

® A protegdo da indistria doméstica, mediante o uso de
variados instrumentos de politica comercial, constitui um dos
pilares das estratégias de desenvolvimento baseadas na
promocdo das exportagdes.

® A ajuda externa contribui para elevar, de forma expressiva, os
niveis de desenvolvimento nos paises destinatarios dessa
ajuda, porque ela, inequivocamente, complementa a poupanga
privada desses paises.

® Nas nagdes mais pobres, a inexisténcia de um sistema
confiavel de direitos de propriedade e contratos, fundamental
para o desenvolvimento das modernas economias de mercado,
constitui uma restricdo importante para o desenvolvimento
desses paises.

® A produtividade do trabalho tende a ser mais elevada nos
paises industrializados porque, embora os niveis da relagédo
capital/trabalho sejam baixos, as inovagdes tecnoldgicas

tendem a ocorrer nesses paises.

QUESTAO 82 | :

Acerca do estudo da oferta e da demanda, que constitui um
importante topico da ciéncia econdmica, assinale a opgao correta.

O A alta substancial do IBOVESPA, recentemente, aumenta a
riqueza do Brasil, provocando, assim, um deslocamento ao
longo da curva de demanda dos detentores de agdes.

® Os recordes sucessivos atingidos pelo preco do petroleo no
mercado internacional deslocam para baixo e para a direita a
curva de oferta de produtos industriais.

® O excesso de demanda decorrente da imposi¢do de uma
politica de controles de aluguel sera tanto mais elevado
quanto menor for a elasticidade preco da demanda de locag@o
de imoveis.

® A afirmagfo segundo a qual a renda total dos agricultores se
eleva nos anos em que a colheita é prejudicada por fatores
climaticos ¢ consistente com a existéncia de uma demanda
inelastica pelos produtos agricolas.

@ Aumentos salariais decorrentes da sindicalizagdo dos
trabalhadores de determinada industria reduzirio mais a
producdo se a oferta dessa induastria for perfeitamente
inelastica.

QUESTAO 83 1

Considere que determinado consumidor gaste sua renda com
apenas dois bens — energia elétrica e alimentos. A propdsito

dessa situag@o hipotética, assinale a opgéo correta.

® Em presenga de racionamento de energia elétrica, o
consumidor exaurira a totalidade de sua renda ao longo de sua
restri¢do or¢amentaria.

® Se o consumidor considerar que energia elétrica e alimentos
sdo0 bens complementares, entdo, para esse consumidor, a taxa
marginal de substituicdo entre esses dois produtos sera
decrescente.

® No equilibrio, o consumidor escolhera um nivel de consumo
de energia elétrica que iguale as utilidades marginais para
ambos os bens.

® Admitindo-se que energia elétrica seja um bem normal, entdo
a curva de Engel para esse produto sera negativamente
inclinada.

@ Considerando que, para esse consumidor, alimentos sejam
bens inferiores, na demanda de alimentos, o efeito renda

possuira sinal contrario ao efeito substituigdo.

QUESTAO 84 1

No que diz respeito a teoria da firma, assinale a opgéo correta.

O A maximizagfo dos lucros para uma dada empresa requer que
ela utilize os fatores de produgio até o ponto em que o valor
do produto marginal desses fatores seja superior ao preco
desses insumos.

® Quando o prego de mercado de um bem ¢ inferior ao seu
custo varidvel médio, o nivel de produgdo que minimiza as
perdas € positivo e, portanto, a empresa deve continuar a
fabricar esse bem.

® No mercado internacional de petroleo, quanto menos
inclinada for a curva de custo marginal das empresas
petroliferas, maior serd a elasticidade preco da curva de oferta
dessas empresas, e maior serd o aumento da producdo,
decorrente do aumento substancial do pregco desse produto,
recentemente observada.

® A minimizag¢do do custo de produgfio ocorre quando a taxa
marginal de substitui¢@o técnica para os diferentes fatores for
inferior ao prego relativo desses fatores.

@ Em presenga de rendimentos crescentes de escala, o custo

unitario ndo se altera com o nivel de produgéo.
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QUESTAO 85 | :

Nas economias de mercado, os pregos se formam diferentemente

segundo as estruturas de mercado vigentes. A esse respeito,

assinale a op¢do correta.

O O fato de que, para as bibliotecas de universidades, o prego da
assinatura de periddicos cientificos € mais elevado que aquele
cobrado aos particulares colide com a existéncia de
discriminacdo de precos no mercado dessas publicacdes.

® A produgio de servigos de transporte de massa como o metro
caracteriza-se pelo fato de os custos marginais de produgdo
desses servigos serem superiores aos custos médios.

® Em mercados organizados sob a forma de concorréncia
monopolista, a existéncia de barreiras a entrada, associada a
diferenciagdo do produto, garante a existéncia de lucros
econdmicos substanciais para as empresas estabelecidas nesse
mercado, mesmo no longo prazo.

® Quando as empresas anunciam que, para um dado produto,
cobrem qualquer preco da concorréncia, esse tipo de
comportamento ¢ consistente com a reducdo das
instabilidades associadas a cartelizac3o.

@ A alta dos custos de produgéo de todas as empresas de uma
industria competitiva conduz & expansdo da producéo dessa
indastria, compensando, assim, a redug¢fo dos lucros

decorrente da alta dos pregos.

QUESTAO 86 |

A respeito da teoria da produgéo, que é um topico importante da

microeconomia, assinale a opgéo correta.

O O fato de que, dobrando-se todos os fatores de produgéo, a
quantidade produzida é multiplicada por 2,5 ¢ incompativel
com a existéncia da lei dos rendimentos marginais
decrescentes.

® Em fungdes de produgdo caracterizadas pela existéncia de
proporg¢des fixas na utilizagdo dos insumos, as isoquantas sdo
representadas por linhas retas paralelas.

® Caso a sindicalizagdo dos trabalhadores de determinada
indastria se traduza em saldarios mais elevados, isso
modificara a inclinagdo da linha de isocusto para as firmas
que compdem essa industria.

® Processos produtivos nos quais os fatores sdo substitutos
imperfeitos caracterizam-se por apresentar elasticidade de
substitui¢do igual a zero.

@ A produtividade marginal atinge seu ponto maximo quando o

produto médio € crescente.

QUESTAO 87 1

Acerca do balango de pagamentos, intrumento que registra as

transagdes de um pais com o resto do mundo, assinale a opgdo

correta.

O Quando brasileiros que trabalham no exterior remetem parte
de suas economias para suas familias que residem no Brasil,
essas transagdes sdo contabilizadas na conta financeira do
balango de pagamentos brasileiro.

® Se adespesa doméstica superar o PIB, entdo o pais tornar-se-
4 exportador liquido de bens e servigos.

® Mesmo considerando-se que a rubrica erros e omissdes seja
nula, o balango de pagamentos de um pais pode apresentar
deficit e superavit.

® Aumentos dos gastos publicos, por reduzirem a poupanga
nacional, conduzem a depreciacdo da moeda nacional e,
portanto, reduzem as importagdes liquidas.

@ Osdesequilibrios nabalanga de transag¢des correntes refletem,

inequivocamente, a existéncia de desequilibrios internos.

QUESTAO 88 1

As questdes de comércio internacionais tornam-se cada vez mais

relevantes em um mundo globalizado. Com referéncia a essas

questdes, assinale a opgdo correta.

O A idéia de que a superioridade tecnoldgica dos paises
industrializados reduz a competitividade dos paises mais
pobres nos mercados internacionais decorre diretamente da
teoria das vantagens comparativas.

® Diferencas nas dotagdes dos fatores de produgdo, que
conduzem a custos de produgdo distintos, dificultam a
possibilidade de comércio entre paises.

® As quotas a importago sdo superiores as tarifas em virtude de
ndo terem impactos distributivos.

® O argumento da industria nascente para a imposi¢ao de tarifas
constitui uma justificativa para a adogdo de um sistema
permanente de protecdo a producdo doméstica.

@ A existéncia de economias de escala eleva os ganhos do
comércio internacional porque a redugdio dos custos,
decorrentes da concentragdo da produgdo, aumenta a

eficiéncia produtiva da economia mundial.
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QUESTAO 89 | :

As taxas de cambio, que permitem converter moedas nacionais

em divisa, constituem variaveis importantes para a economia.

Acerca desse topico, assinale a op¢éo correta.

O Para um dado risco de cdmbio, a alta das taxas de juros na
Europa contribui para apreciar o euro.

® Em regimes de taxas de cAmbio flutuantes, periodos de forte
expansdo econdmica conduzem a redugfo das importagdes e
a depreciacdo da moeda nacional.

® De acordo com a teoria da paridade do poder de compra, a
taxa de cdmbio real deve se ajustar para levar em conta o
diferencial de inflagdo entre paises.

® A adogdo de um sistema de cambio fixo elimina tanto a
volatilidade das taxas de cdmbio nominais como aquela
referente as taxas de cambio reais.

@ A perdade autonomia no que diz respeito a politica monetaria

constitui a principal desvantagem do cambio flutuante.

QUESTAO 90 | :

Assinale a opg¢do correta em relagdo ao sistema financeiro

internacional (SFI).

O A globalizagdo financeira expande o estoque de poupanga
disponivel para investimentos, mas reduz, substancialmente,
a capacidade dos paises de se proteger contra choques
macroecondmicos.

® A mobilidade crescente dos capitais internacionais, associada
a maior complexidade das estruturas de financiamento,
contribui para aumentar as instabilidades dos fluxos de capital
e explica, em parte, as crises financeiras recentemente
observadas.

® As enormes flutuagdes e oscilagdes que atingem as taxas de
cambio e de juros e os pregos dos ativos financeiros sdo
exemplos tipicos de contagio, hoje inerente ao SFI.

® O mercado de eurodivisas, que correspondem aos ddlares
depositados nos bancos europeus, obedece as regras que
prevalecem no mercado norte-americano.

@ Entre as institui¢des que compdem o SFI, o Fundo Monetario

Internacional ocupa-se, unicamente, dos problemas de curto

QUESTAO 91 1

Com respeito ao processo de industrializacdo da economia

brasileira, assinale a opg¢éo correta.

O Ao longo do periodo de 1945 e 1955, a forte expansdo da
industria de transformagfo se deu na auséncia de politicas
intervencionistas, representando, assim, uma vitdria das teses
liberais sobre o “estatismo-nacional”.

® A concepgdo de acordo com a qual o crescimento industrial
coincidia com a expansdo da economia cafeeira ¢ defendida
pelos adeptos da teoria dos choques adversos.

® Os investimentos realizados no ambito do Plano de Metas
direcionaram-se, prioritariamente, para os setores de bens de
consumo nao-duraveis.

® Em virtude do carater “capital-intensivo” do investimento
industrial, o processo de industrializagdo contribuiu para
aumentar as disparidades de renda da economia brasileira.

@ A industrializa¢do via substitui¢do de importagdes apoiou-se
na elevacdo das tarifas aduaneiras para compensar a

valorizagdo real do cambio.

QUESTAO 92 |

A inflacdo recorrente que assolou, durante anos, a economia

brasileira motivou a adog@o de diversos planos de estabilizagdo.

Acerca desses planos, assinale a opg¢éo correta.

® No Plano Cruzado, a pressdo inflacionaria decorrente da
expansdo dos gastos de consumo e investimento dificultou a
manutenc¢do do congelamento de precos.

® No Plano Verfo, contrariamente aqueles que o precederam,
o ajuste fiscal, que restringiu fortemente os gastos publicos e
elevou a arrecadagdo, permitiu que a inflagdo se mantivesse
em patamares relativamente baixos.

® O sucesso do Plano Bresser no combate a inflagio se fez as
expensas do equilibrio externo, conforme atestado pelos
substanciais deficits da balanga comercial durante a vigéncia
desse plano.

® O confisco da liquidez realizado no ambito do Plano Collor,
acompanhado de um controle estrito dos meios de pagamento,
permitiu ao governo fazer uma politica monetaria ativa, vista
como fundamental para o controle da inflagdo.

@ No periodo de 1994 a 1998, o sucesso do Plano Real no
controle da inflagdo deveu-se & adog¢do da dncora cambial e a

reducdio substancial do desequilibrio fiscal e da divida

prazo do balango de pagamentos. publica.
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QUESTAO 93 |

No que diz respeito ao desenvolvimento da economia brasileira
contemporanea, assinale a op¢do correta.

(A]

(E]

QUESTAO 94 |

No periodo de crescimento acelerado (1968-1972), a expansio
da demanda agregada foi viabilizada pelo aumento do
investimento publico, pela adogdo de politicas fiscais e
monetarias expansionistas, bem como pela utilizagdo de um
sistema de incentivos & exportagdo de produtos manufaturados.
Parte substancial dos investimentos realizados no ambito do 1
Plano Nacional de Desenvolvimento foi financiada com
recursos do setor privado, impulsionado pelas elevadas taxas de
poupanca entfio prevalecentes na economia brasileira.

No periodo 1981-1990, apesar do baixo crescimento da renda
média, ocorreram melhoras substanciais na distribui¢do de
renda.

O aumento expressivo da pobreza no periodo entre 1995 e
2002 vai de encontro a idéia de que a estabilidade
macroecondmica constitui um instrumento efetivo para elevar
as condig¢des de vida da populagdo mais pobre.

Embora a desigualdade educacional seja elevada no Brasil, o
prémio a escolaridade é muito baixo, sugerindo, pois, que as
disparidades de renda ndo decorrem dessa desigualdade.

A anélise do orgamento puiblico no Brasil € crucial para se entender
o funcionamento da economia brasileira. A respeito dessa questdo,
assinale a op¢do correta.

(A

QUESTAO 95 |

Durante a década de 70 do século XX, a proibigéo de o Banco
Central emitir titulos do governo para financiar gastos extra-
orcamentarios constituiu importante fator de controle da divida
publica.

A Lei Or¢amentdria Anual, que estabelece as receitas e
despesas que serdo realizadas no ano subseqiiente, ndo tem
carater autorizativo no que diz respeito aos gastos publicos.
No periodo 1994-1998, em virtude da estabilizagdo econdmica,
ocorreram melhorias significativas no superavit primario do
governo central.

A redugdo do deficit operacional observada durante a
hiperinflag@o é consistente com a incidéncia do efeito Tanzi.
A partir dos anos 80 do século passado, o or¢gamento publico
que autorizava gastos baseados nas previsdes de receita,
levando o pais a viver acima de seus meios, constitui elemento
crucial para explicar a crise fiscal e a hiperinflagdo que
assolaram a economia brasileira.

Com base nos conceitos essenciais da avaliagdo de projetos,
assinale a op¢do correta. Para isso, considere que as siglas a seguir,
sempre que empregadas, devem ser interpretadas da forma
associada a cada uma delas: VPL = valor presente liquido; TIR =
taxa interna de retorno; TMA = taxa maxima de atratividade.

(A

(E]
®

Uma desvantagem do método doVPL advém do fato de ele
excluir a depreciagdo para definir a rentabilidade do
investimento.

A TIR de um projeto corresponde a taxa que torna o VPL desse
projeto positivo.

Quando a TIR de um investimento for igual a sua TMA, esse
projeto devera ser rejeitado.

O método doVPL ¢ particularmente apropriado para comparar
projetos com vidas uteis distintas porque essa questdo ¢é
solucionada, implicitamente, nesse método.

A possibilidade de multiplas taxas de retorno inerente ao
método da TIR dificulta a comparagéo entre investimentos, no
ambito dessa abordagem.

A tabela a seguir, que apresenta informagdes acerca de
determinado produto de uma empresa, deve ser usada para as
questdes de 96 a 98.

componente* valor (R$)
preco de venda por unidade 80
mao-de-obra direta por unidade 8
matéria-prima por unidade 6
componentes diretos por unidade 3
mao-de-obra indireta 12.000
gastos indiretos de fabricagdo 35.800

*capacidade maxima de produgao: 1.800 unidades

QUESTAO 96 1

A partir da tabela, € correto afirmar que o ponto de equilibrio
contabil da empresa, em unidades do produto é

inferior a 700.

superior a 701 e inferior a 800.
superior a 801 e inferior a 900.
superior a 901 e inferior a 1.000.
superior a 1.001

QOO O
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QUESTAO 97 | :

Considerando as informagdes da tabela, ao se elaborar a
demonstragdo do resultado do exercicio segundo o custeio por

@ inferior a 15%.

@ superior a 34%.
QUESTAO 98 |

QUESTAO 100

saldo em reais

inferior a 600.

conta 1.°/1/2007 31/12/2007
absor¢do para a venda de 1.100 unidades do produto, a margem salarios a pagar 5.780 2280
operacional da referida empresa sera seguros antecipados 3420 2,580
material de consumo 10.500 3.200
® superior a 16% e inferior a 21%. contas a reccber 12.000 6.000
® superior a 22% e inferior a 27%. SCEUros a pagar 3.210 6.580
@ superior a 28% e inferior a 33%. adiantamento a fornecedores 6.200 8.100
receita antecipada 9.000 8.500
aluguel antecipado 3.250 8.870
! despesa de aluguel - 10.590
Considere que os custos da mdo-de-obra direta e indireta, energia a pagar 28.540 12.420
apresel}tadgs na tabe}a, aumente de 40%. Nesse €aso, 0 novo ponto despesa de seguros _ 12.450
de equilibrio contabil da empresa, em unidades do produto, sera adiantamento do salarios 10680 13,540
fornecedores 4.800 18.900
superior a 601 e inferior a 700. custo da mercadoria vendida - 33.580
superior a 701 e inferior a 800. maquinas e equipamentos 32.850 41.580
superior a 801 e inferior a 900. veiculos 45.800 52.604
receita de vendas — 103.200

OO

superior a 900.

QUESTAO 99

| 1
Se uma empresa que possuia indice de liquidez geral de 1,08 captar
empréstimos de R$ 80.000,00, a longo prazo, havera, nessa
empresa, necessariamente,

decréscimo ao capital circulante liquido.
acréscimo ao indice de liquidez geral.
acréscimo ao indice de liquidez corrente.
acréscimo ao giro do estoque.

decréscimo no seu indice de endividamento.

QOO O

O demonstrativo do fluxo do disponivel apresenta os
pagamentos e recebimentos de uma empresa. A partir das
informagdes na tabela acima, € correto afirmar que a empresa
recebeu de clientes, no periodo considerado, o valor de

O R$ 108.700,00.
® RS 113.200,00.
®© R$ 120.300,00.
® RS 123.500,00.
@ RS 134.200,00.
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PROVA DISCURSIVA

* Nestaprova, que vale dez pontos —, faca o que se pede, usando o espaco para rascunho indicado no presente caderno. Em seguida,
transcreva o texto paraa FOLHA DE TEXTO DEFINITIVO DA PROVA DISCURSIVA, no local apropriado, pois nfo serio
avaliados fragmentos de texto escritos em locais indevidos.

* Qualquer fragmento de texto além da extensdo maxima de trinta linhas serd desconsiderado.

* Na folha de texto definitivo, identifique-se apenas no cabegalho da primeira pagina, pois néo sera avaliado texto que tenha

qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

Na edificacdo de um prédio particular, em Rio Branco - AC, foi utilizado concreto protendido.
Na cidade, apenas a construtora Alfa Construgdes detinha essa técnica.

Paulo, presidente da autarquia Beta, do estado do Acre, pretendendo que um prédio da
autarquia fosse construido com a mesma técnica utilizada no edificio citado, contratou, sem processo
licitatorio, a construtora Alfa ConstrucGes, por entender inexigivel a licitagdo, uma vez que a empresa
detinha notodria especializagéo.

Durante a realizagdo de auditoria nessa autarquia, verificou-se que a obra estava prevista
na lei orcamentaria e que fora firmado um aditivo contratual que elevou o valor e a dimensdo da obra
em 49%. Mesmo com essa elevagdo, o custo da obra foi menor do que a dotagdo orcamentaria. O
auditor, confrontando os pregos de obras semelhantes em outros estados, observou, ainda, que os pregos

contratado e aditado estavam dentro de limites aceitaveis.

Com base na situacdo hipotética acima descrita, na condi¢do de auditor do processo em questéio, redija um relatério que contenha,

necessariamente, os seguintes aspectos:

» identificagdo da entidade auditada e de seu gestor;
» exposicdo dos fatos;
» analise técnica;

» concluséo.

N4o utilize linhas em branco para separar topicos e(ou) paragrafos do seu relatério.
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